

## SIGUE EN FRANCIA LA GRAN BATALLA

# La guerra europea dura ya dos meses

## En el Este alemán la lucha es tremenda

### A LOS DOS MESES

Han pasado ya dos meses desde que comenzó la guerra europea. Y aun no hay nada decisivo.

Resumamos brevemente los hechos. Francia movilizó sobre la Alsacia-Lorena y Alemania sobre Bélgica. La primera creyó que el gran ataque germano sería dado por el Este, y si acaso, por la célebre «trouée» del Luxemburgo. La segunda dejó que los franceses conquistaran, hasta Metz y el Rhin, las provincias anexionadas, y cuando hubo terminado la concentración de sus ejércitos, desplegó en las llanuras brabantinas un millón de hombres.

Esta masa avanzó, arrollándolo todo. Otras muchedumbres armadas adelantaron por los Luxemburgos. Von Kluck, von Bülow, Haussen, el Príncipe de Wurtemberg y el Kronprinz mandaban estos ejércitos colosales. En la Lorena anexionada, los bávaros del Príncipe Ruprecht, reforzados por contingentes austriacos, irrumpían, desde Metz-Thionville, sobre el Meuse y la Lorena francesa. En los Vosgos, algunas divisiones, mandadas por von Heeringen, entretenían al enemigo, de Epinal á Belfort.

Von Kluck, realizando un verdadero prodigio—cuando pase el tiempo esta marcha germánica será considerada como un modelo, brindado á los generalísimos que se encarguen de invadir naciones,—llegó hasta Senlis y Meaux. Los aliados habían sido derrotados en el Sambre y en San Quintín, y habían vencido en Guisa y en Spincourt; pero ante el número y la audacia de los germanos, tuvieron que abandonar la línea La Fere-Laon-Reims y retirarse al Sur de la Champagne.

Joffre habla impuesto á sus soldados una táctica fatigosa y difícilísima. Tenían que batirse de día y que replegarse de noche. Resistían victoriosamente algunas horas y luego abandonaban las posiciones regadas con su sangre. Y así continuamente...

En opinión de casi todos los críticos militares españoles, Francia estaba perdida...

No fuimos nosotros nunca de esa opinión. Considerábamos que no se habían registrado rendiciones de ejércitos como las de Metz y Sedán, y que la República tenía sus fuerzas casi intactas.

Desconfiábamos, sí, de que dichas fuerzas conservaran su moral primitiva. El carácter francés es muy impresionable. Si la victoria le exalta, realiza maravillas. Si el fracaso le deprime, pierde toda serenidad y sufre desmayos incompatibles con una acción energética.

Pero Joffre y French, llegados al valle del Marne, tendieron su ejército desde París á Verdún, y aceptaron la batalla.

Y esa batalla la perdieron los alemanes.

¿Por qué? Nadie podía explicárselo. Nos habíamos habituado á considerar invencibles á los soldados del Kaiser. Casi llegábamos á ver en ellos, no hombres de carne y hueso, sino seres mitológicos. Y todos los españoles sospechamos que la retirada hacia el Aisne era una celada, un ardid, algo misterioso y científico, y esperamos una sorpresa, un golpe de teatro, la irrupción por Belfort, la caída de Verdún, el coto de Pau, la ocupación de Bar-le-Duc y Saint Dizier...

Y fué, simplemente, que von Kluck vióse acometido de flanco...

La batalla del Marne salvó provisionalmente á Francia. Pero sin la invasión por los rusos de la Prusia oriental, su resultado no habría sido tan satisfactorio para la República.

A los veinte días escasos de la declaración de guerra, las tropas de Wilna penetraban en la regencia de Gumbinnen, ganaban un gran combate, pasaban la región de los lagos, ocupaban Allenstein, sitiaban Königsberg y llegaban casi hasta el río Vístula. Miles y miles de fugitivos, huyendo de los cosacos, se refugiaron en Berlín. Dantzig se consideró en peligro.

Y el Kaiser vióse obligado á sacar fuerzas respetables de Francia y Bélgica y enviarlas á Prusia para contener la invasión.

Esas fuerzas derrotaron á dos Cuerpos de ejército rusos, matándose un general, Sasomof y haciéndoles prisionero otro, Martos. Gracias á la Caballería de Rennenkampff, la derrota no fué seguida de algo más grave.

Pero el objeto estaba conseguido. La ofensiva por Prusia, aún fracasada, había ayudado á los francoingleses de Francia, porque debilitó los contingentes alemanes. Ya no tuvieron éstos superioridad numérica. Y debieron atrincherarse en la línea del Aisne, que habían cuidadosamente preparado cuando avanzaban rápidos hacia París.

Comienza octubre, y la situación es como sigue:

En Francia, aliados y germanos llevan diez y ocho días de luchas atroces, sin éxitos decisivos. Se aniquilan en bárbaras contiendas aisladas, y los duelos de artillería enlazan las series de combates, y hacen crecer á los pro-

fanos que es librada una batalla sola desde la Picardía á los Vosgos.

Los aliados procuran, alargando desmesuradamente su ala izquierda, llevando ésta del Aisne al Oise y del Oise al Somme, separar á los germanos de Bélgica y reducirlos á la línea Mezières-Luxemburgo. Los alemanes han intentado romper el eje de movimiento de dicha ala, por Tracy-le-Mont, y cortar á Castelnau de Joffre por el Meuse.

Su primer intento fué rechazado. El segundo puso en grave peligro á los franceses, que tuvieron que pelear en la región del río Aire contra las columnas enemigas que pasaron por Saint Mihiel, no obstante el cañoneo infructuoso del fuerte de Champ-des-Romans.

Cuando escribimos estas líneas no ha sido rota la línea aliada ni desbordada la germánica. ¿Pero puede prolongarse indefinidamente situación tan crítica?

Los alemanes se atrincheran en Bélgica y bombardean Amberes. Dicen los periódicos ingleses que el cuartel general de von Kluck está ya en Mons. El Kaiser se ha ido á la Prusia oriental. ¿Es que los germanos, cuando no puedan prolongar por más tiempo su resistencia en Francia, replegaránse á las líneas del Sambre, del Meuse y del Semois, para aguardar refuerzos del Este, luego del vencimiento de los rusos?

Allá en la Prusia, la Polonia y la Silesia, varios millones de hombres han comenzado dos batallas gigantescas. Saliendo de las regiones orientales, masas formidables de soldados alemanes intentan pasar el Niemen.

Más al Sur, incontables batallones y escuadrones rusos adelantan sobre el portillo de la Silesia, con Breslau como objetivo inmediato y Berlín como señuelo. Y en medio las provincias polacas y la Posnania, cubiertas de tropas, constituyen la incógnita del pavoroso problema planteado.

Van dos meses y nada se ha resuelto. Alemania no ha sido vencida y sus enemigos tampoco. Todo lo sucedido hasta hoy es un prólogo desconcertador, que no permite se adivine lo que será representado luego.

Sin embargo, muchos hombres que no son técnicos, pero que saben abarcar los grandes conjuntos y no se fijan en detalles secundarios, tienen ya su opinión formada.

Y esa opinión... Pero nosotros, en esta sección del periódico, somos unos comentaristas sencillos de la actualidad...

## LA ACCION TERRESTRE

### El Kaiser y su consuegro

Una felicitación.

COPENHAGUE, 30. Según noticias recibidas de Alemania, el Kaiser ha dirigido á su consuegro, el duque de Cumberland, una felicitación, con motivo de su 70.º cumpleaños. En el mensaje le dice que su hijo—que como se sabe, está casado con la única hija del Kaiser—se está portando brillantemente en la guerra.

El Kaiser mismo le condecoró con la cruz de Hierro, después de una batalla.

### Varias noticias

La neutralidad chilena.

SANTIAGO DE CHILE, 29. El Gobierno chileno ha confiscado varios vapores alemanes que se disponían á zarpar, cargados de carbón, de los puertos chilenos.

Dichos buques iban á llevar combustibles á los cruceros alemanes que operan en el Pacífico y que por falta de carbón están á punto de caer en poder de los ingleses.

En el Adriático.

LONDRES, 30. Según noticias de Malta, la navegación por el Adriático es casi imposible, á causa de las operaciones navales y del gran número de minas flotantes que hay allí.

Gorki, voluntario.

PARIS, 30. «Le Temps» dice que el famoso novelista Máximo Gorki se alistó como voluntario en el ejército ruso y ha tomado parte en todas las batallas libradas en la Galitzia.

No es verdad.

PARIS, 30. No es cierto que el campeón de los boxeadores franceses, Carpentier, haya sido muerto en la batalla del Aisne. Quien ha resultado herido es el boxeador Hogan.

Los garibaldinos.

NIZA, 30. Ha llegado una Comisión de diputados republicanos de Italia. Viene á saludar á los voluntarios garibaldinos, que en breve saldrán para el campo de batalla.

La suscripción del Principe de Gales.

PARIS, 30. Según noticias recibidas de Londres, la suscripción abierta por el Princi-

pe de Gales para socorrer á las familias de los muertos y heridos alcanza una cantidad equivalente á más de 70 millones de francos.

### Un decreto

La categoría de mariscal.

BURDEOS, 1.º Aunque no existe ningún mariscal en el ejército francés, se ha publicado un decreto, fechado anteayer, fijando en 30.000 francos el sueldo del general agregado á esta categoría.

### Agregados militares

En el ejército inglés.

LONDRES, 1.º Con autorización del Gobierno han sido admitidos en el Estado Mayor del mariscal French, los Sres. Viens y Peme, agregados militares de España y República Argentina en Londres.

### Bombardeo de Amberes

Los alemanes, rechazados.

AMBERES, 1.º (Comunicado oficial.) Los alemanes han bombardeado durante todo el día de ayer las localidades de Woelhem, Wavre y Santa Catalina y han atacado los fuertes de Liezele y Breendonck, que constataron con nutrido fuego, obligando á los alemanes á replegarse con grandes bajas.

### La Liga patriótica francesa

Acto solemnisimo.

PARIS, 1.º La Liga patriótica francesa ha celebrado en la iglesia de Notre Dame una solemnisima función de rogativa por la guerra, dedicada á Juana de Arco.

Ha presidido el cardenal arzobispo de París, Mons. Amette.

La imagen de Juana de Arco, colocada en el centro del presbiterio, estaba rodeada de las banderas de las naciones que luchan contra Alemania.

Un notable orador sagrado pronunció un discurso muy patriótico.

El templo estaba lleno de fieles.

### Disposiciones del Gobierno italiano

Las minas flotantes.—Gestiones.

ROMA, 1.º El Gobierno ha tomado las medidas oportunas para destruir las minas flotantes colocadas por Austria en el Adriático, y que ha dado origen al naufragio de varios buques italianos.

Es también muy probable que las medidas que adoptó el Gobierno turco hace algún tiempo acerca de las capitulaciones y tributación de los extranjeros motivará una gestión particular del Gabinete de Roma cerca de la Sublime Puerta.

### Entre aviadores

Duelo entre un inglés y un alemán.

LONDRES, 1.º Un telegrama procedente del cuartel general británico, pero no de carácter oficial, da detalles de una lucha sostenida por dos aviadores.

Aprovechando el buen tiempo de los días pasados, un aviador inglés se elevó para realizar un reconocimiento de las filas alemanas. Otro aviador, alemán, se dirigió á su encuentro.

La lucha fué muy interesante.

Como el inglés iba solo en su monoplane, se dedicó á mantenerse á la defensiva y á burlar los ataques del contrario.

El aviador alemán llevaba dos pasajeros, y estos últimos fueron los que tirotearon al inglés repetidamente.

Pudo el aviador británico, merced á maniobras habilísimas, librarse de todos los ataques, y descendió sano y salvo, y sin que su aparato sufriera desperfecto alguno, á las filas inglesas.

### Hazañas alemanas

Lo que dice «Le Journal».

PARIS, 1.º El periódico «Le Journal» protesta de las ferocidades alemanas contra los civiles que se defienden.

Dice que es ridículo pretender que no deban defenderse y que los alemanes no deben matarlos.

Protesta también de las hazañas de los zeppelines que arrojaron bombas sobre Amberes.

El Sr. Carlos Elliot, presidente honorario de la Universidad de Hale, publica una carta sobre la guerra europea. En ella censura á los alemanes por haber empezado la guerra con un espíritu de barbarie tan pronunciado, y añade que se presta un servicio á la civilización alemana combatiendo tal espíritu de barbarie.

Añade que la presencia de Rusia imperial en el grupo francoinglés demuestra que este país es tan civilizado como cualquier otro.

### Contestación á las alegaciones alemanas

Un artículo periodístico.

NUEVA YORK, 1.º El «New York Times», contestando á las alegaciones de Alemania, publica un artículo diciendo que es

extraordinario pretender que Rusia ó Inglaterra han promovido la guerra y han puesto la espada en manos del Kaiser.

### Protestas rusas

Un mensaje á Poincaré.

PETROGRADO, 1.º El Sr. Koslakoski, profesor de la Universidad de San Wladimiro, y el Sr. Comikoff, miembros de la Academia Imperial de Ciencias de Rusia, han dirigido á M. Poincaré un telegrama protestando de las atrocidades cometidas por los alemanes, que no guardan el respeto debido á los derechos humanitarios y á lo que se debe á la civilización, y en nombre de las Sociedades históricas de Rusia protestan de los desmanes de hordas que pretenden ser civilizadas, y ruegan al Presidente de la República transmita á la nación francesa su sentimiento por los actos de barbarie de los alemanes.

### La catedral de Reims

Premeditación alemana.

GINEBRA, 1.º Un periódico de esta ciudad relata un hecho que demuestra la premeditación de los alemanes en la destrucción de la catedral de Reims.

Después de la marcha del enemigo, cuando subieron á la catedral para arbolar la bandera de la Cruz Roja, se descubrió una gran cantidad de paja acumulada y numerosos bidones de petróleo, lo que demuestra que los alemanes tenían intención de incendiar la catedral antes de salir de la población, y que no son ciertas las alegaciones alemanas relativas á consideraciones estratégicas.

### Los alemanes en Bélgica

Nuevo informe.

AMBERES, 1.º La Comisión belga nombrada para enterarse de las atrocidades alemanas cometidas en Bélgica cita el caso de un septuagenario sordo que fué detenido por los alemanes y fusilado por no haber contestado á preguntas que le hicieron.

### Propaganda alemana

En Grecia.

ATENAS, 1.º La propaganda de noticias falsas alemanas continúa en Grecia. Todos los comerciantes reciben grandes cantidades de periódicos para distribuirlos entre los vecinos.

### Artillería rusa y austriaca

Es mejor la rusa.

STOKOLMO, 1.º Un periódico de esta capital publica una correspondencia alemana, afirmando que la artillería rusa hace que la austriaca tenga que retirarse ante su superioridad.

La artillería rusa es de construcción más moderna que la austriaca.

Los rusos poseen morteros de 15 centímetros, superiores á los antiguos morteros austriacos, y las municiones de Rusia parecen inagotables.

### La actitud de Italia

Opinión de un diputado.

TURIN, 1.º El diputado Aliona ha publicado una carta en un periódico, excitando á intervenir en la actual guerra, temiendo que si la actitud neutral dura más tiempo, las demás Potencias digan á Italia que es demasiado tarde.

Termina diciendo que Italia debe salir de su actitud neutral.

### Luchando á la desesperada

Referencia de los heridos.

PARIS, 1.º Los heridos que llegan del frente de la batalla dan testimonio de la violencia extraordinaria de los últimos ataques. Un sargento de Infantería, llegado en un convoy de heridos, cuenta que vió renovado durante seis veces en una sola noche el ataque de los alemanes.

Rechazados siempre, con grandes pérdidas, volvían á la carga con más furor.

Bien puede decirse que los alemanes luchan estos días á la desesperada.

«Se ve—añade el sargento—que han recibido órdenes de resistir á todo trance y de poner en los ataques todos sus entusiasmos. Si nuevas unidades pueden reemplazar á los regimientos diezados, la lucha continuará, y siempre con el mayor encarnizamiento.

Las posiciones que los alemanes ocupan son muy fuertes, y las trincheras, bien organizadas, están guarnecidas de ametralladoras.

Constituyen las trincheras verdaderos fortines. Alambradas erizadas de puntas se extienden entre unas y otras trincheras.

La Infantería que los alemanes han acumulado en el frente es muy numerosa, y ya se ha dicho el furor con que ataca.

Gracias—terminó el sargento—á que nuestras piezas de 75 la tienen continuamente á raya.»

### El Rey de Bélgica

Una frase.

AMBERES, 1.º El Rey Alberto de Bélgica sigue dando pruebas admirables de sangre fría, de resolución y de actividad.

Hablando con un diplomático, ha dicho el Rey de los belgas:

—No es difícil lograr el cumplimiento del deber cuando se quiere verdaderamente. Yo cumpliré el mio hasta el final.

### Los eclesiásticos en la guerra

Nuevas víctimas.

PARIS, 1.º A la lista, ya bastante numerosa, de los sacerdotes que han perecido en la campaña actual hay que añadir algunos nombres.

Han muerto recientemente en diversos hechos de armas los abates Paulus, Guillard, Comte, Meunier, Denis y Chare.

Este último era antes de la guerra vicario de Bayona, y se incorporó al ejército con el grado de subteniente.

### Cambio de telegramas

Poincaré y el prefecto del Mosa.

BURDEOS, 1.º Entre el Presidente de la República y el prefecto del Mosa se han cambiado estos días afectuosos telegramas.

M. Poincaré felicitó al prefecto por la conducta admirable de que está dando pruebas en las presentes circunstancias.

Y el prefecto ha contestado dando las gracias más rendidas.

### El sargento Klimer

Condenado por un Consejo de guerra.

LIMOGES, 1.º Un Consejo de guerra ha condenado á un año de prisión y 5.000 francos de multa al sargento Klimer, del 43 regimiento de Infantería.

Fué sumariado por dedicarse á propagar falsas noticias.

El sargento Klimer es de origen alemán y naturalizado en Francia.

### Autorización

El coronel Pemo.

LONDRES, 1.º El agregado argentino Sr. Pemo, que ha sido autorizado para incorporarse al Estado Mayor de operaciones, es coronel del ejército argentino, y residió grandes temporadas en Madrid.

Ultimamente fué recibido en audiencia por el Monarca español, que tuvo frases muy amables para el ejército argentino.

### El Parlamento de Nueva Gales

Reducción de sueldos.

LONDRES, 1.º Cablegrafían de Sidney á la Agencia Reuter que ha celebrado sesión el Parlamento de Nueva Gales, hablando el primer ministro Holman, quien comunicó á la Cámara que el Gobierno se veía en la necesidad de reducir en un 10 por 100 los sueldos de los empleados, por consecuencia de haberse reducido también los ingresos á causa de la guerra.

El primer ministro mostróse muy optimista en cuanto á la guerra, y dijo que prefería que todos los australianos se alimentaran sólo de pan y agua antes que Australia acordara hacer dejación de los principios por cuyo triunfo combate Inglaterra.

Terminó diciendo que esperaba que todas las clases sociales reconocieran la necesidad de llegar hasta la abnegación, y enviando en nombre de Australia un cariñoso saludo á las tropas aliadas.

### La brigada de mozos de hotel

Detalle curioso.

PARIS, 1.º Antes de declararse la guerra, los hoteles que llevan en Francia el nombre de «Terminus» estaban materialmente inundados de alemanes.

Alemanes eran casi todos los camareros y mozos de hotel.

En cuanto se notaron los primeros síntomas de guerra, desaparecieron todos ellos, marchando á Alemania.

Una vez allí, dieron minuciosas noticias, de que se ha aprovechado y aprovecha el Estado Mayor alemán.

Como ya es sabido, los hoteles «Terminus» se hallan instalados junto á las estaciones.

Esta circunstancia les ha permitido comunicar referencias muy interesantes.

Sus propios compatriotas les llaman «la brigada de los mozos de hotel».

### No es cierto

No han ido á Berat los griegos.

ATENAS, 1.º Se desmiente oficialmente la noticia de que dos batallones helénicos han ocupado Berat, en Albania, y enarbolado en sus fuertes la bandera griega.

No han ido á Valona los italianos.

ROMA, 1.º Se desmiente oficialmente que los italianos hayan tomado la ciudad de Valona.

Sigue la batalla

Avances parciales. BURDEOS, 1.º (Comunicado oficial de las tropas.) Sin modificación que señalar en la situación general; pero hemos avanzado en nuestra ala izquierda, en el Norte del Somme, y en nuestra derecha, en la Woevre meridional.

El bombardeo de Amberes

Ataques rechazados. AMBERES, 1.º (Oficial.) La artillería alemana ha continuado todo el día de ayer bombardeando los fuertes de la primera línea y la parte Sur de las obras de defensa, que sufrieron algunos desperfectos. Los alemanes continúan disponiendo de todos sus medios de acción entre el Escalda y el Senne; pero sus ataques, tan audaces como violentos, han sido rechazados por las tropas belgas, sostenidas eficazmente por la artillería de los fuertes.

Combatientes extranjeros

Persas distinguidos. PARIS, 1.º Entre los extranjeros que han venido a combatir en favor de los franceses figuran varios jóvenes persas, pertenecientes a familias ilustres de su país. Uno de ellos es hijo del ministro de Hacienda de Persia. Se encontraba estudiando en la Escuela de cadetes. Otro es hermano del ministro de Instrucción pública de Persia, y ha resultado herido en uno de los últimos combates.

Epidemia de disenteria

En Trieste y Pola. ROMA, 1.º El corresponsal en Trieste de «El Giornale d'Italia» comunica que se ha desarrollado una epidemia de disenteria en Trieste y Pola. Los síntomas observados en algunos de los enfermos hacen creer que bien pudiera ocurrir que la epidemia actual degenerase en cólera.

Para el general Botha

Una suscripción. LONDRES, 1.º En Rand (Transvaal) se ha abierto una suscripción, con cuota única de un chelín, para regalar un caballo de batalla al general Botha.

Los belgas en Malinas

Bombardeos. AMBERES, 1.º Los belgas han recuperado Malinas y los alemanes han vuelto a bombardear Lierre y Heyberg.

Todo destruido

Comprobación. TOKIO, 1.º Los aviadores japoneses han comprobado que el bombardeo ha destruido todos los edificios alemanes en Tsingtao.

Capturas

El «Cumberland». LONDRES, 1.º El Almirantazgo anuncia que el crucero inglés «Cumberland» ha capturado en el río de Camerún a ocho vapores de las Compañías Woermann y Hamburg-América. También capturó el cañonero «Soden».

Las tropas de Schleswig

A toda prisa. LONDRES, 1.º El «Daily Express» ha averiguado que todas las tropas estacionadas en la provincia de Schleswig han sido enviadas a toda prisa a reforzar los ejércitos alemanes en Bélgica y Francia, y otras a cooperar a la protección de la isla de Syt, cerca de la costa del Schleswig.

En el canal de Kiel

Actividad extraordinaria. COPENHAGUE, 1.º Viajeros llegados de Kiel cuentan que el canal del mismo nombre está completamente lleno de buques de guerra alemanes. Dicen también que en los arsenales se trabaja con extraordinaria actividad.

Barcos a pique

El «Emden» en acción. LONDRES, 1.º Los buques echados a pique por el crucero alemán «Emden» en el Océano Indico son los llamados «Tugerto», «Kig-Lud», «Riberian» y «Soyle».

¿Es un error?

Asalto francés a Verdún y Toul. PARIS, 1.º Se ha recibido la siguiente noticia, que ha producido verdadera estupefacción, porque habla de Verdún y de Toul como si ambas plazas estuvieran en poder de los alemanes, cosa que es absolutamente falsa. Dice así el telegrama:

Sintoma grave

Los correos de Turquía. PETROGRADO, 1.º Dicen de Constanti-

nopla que las oficinas de Correos de Turquía no funcionan ya con Europa. Esto se considera como un sintoma muy grave.

De un combate naval

Detalles interesantes. LONDRES, 1.º La Oficina de la Prensa publica un informe de la batalla de Heligoland, en donde dice que los alemanes cañonearon las chalupas inglesas que salvaban a los marinos alemanes de los navios que se estaban hundiendo. Ante el fuego de los alemanes, los destructores y las chalupas inglesas tuvieron que retirarse, abandonando a los heridos alemanes y hasta a las chalupas que llevaban a los marinos ingleses.

Gran batalla inminente

Ultimando preparativos. ROMA, 1.º Al «Giornale d'Italia» le dicen de Petrogrado que se considera inminente una gran batalla en la región de Cracovia entre rusos y austroalemanes. Las fuerzas rusas que en ella tomarán parte se elevarán a un millón de hombres con potente artillería.

Italia y Austria

Respuesta a una reclamación. ROMA, 1.º El Gobierno austrohúngaro ha declarado haber tomado muy en consideración la reclamación presentada por el Gobierno italiano a consecuencia de las explosiones de las minas en el Adriático. El conde de Berchtold ha asegurado al embajador de Italia que en cuanto haya recibido informes sobre los hechos señalados, hará que las autoridades competentes tomen las medidas necesarias para evitar que se repitan los graves riesgos ya acaecidos.

En los Cárpatos

Segue el avance ruso. LONDRES, 1.º Al «Morning Post» le dicen de Petrogrado, con fecha 30, que los rusos han encontrado todos los desfiladeros de los Cárpatos libres de enemigos, excepto en Oujok, donde echaron al enemigo de todas las posiciones fortificadas.

El Hombre Encadenado

Y secuestrado. BURDEOS, 1.º El segundo número de «El Hombre Encadenado», periódico de monsieur Clemenceau, ha sido denunciado y recogido esta mañana en la estación de Burdeos. De Lassigny a Roye hay ocho kilómetros, con un camino desamparado sobre un terreno llano. No podía realizarse en tales condiciones una marcha en columnas, más que con gran celeridad y haciendo que la atención del enemigo recayera en otra parte.

Signen progresando los aliados

Noticias oficiales. BURDEOS, 1.º Comunicado de las diez de la noche: «Esta noche no hay nada de particular que señalar, excepto en la región de Roye, donde una violenta acción ha tomado un giro feliz para nosotros, y en el Argonne, donde hemos hecho algunos progresos. La impresión general siguen siendo satisfactoria.»

Bombardeo sin consecuencias

Austriacos y montenegrinos. CETIGNE, 30. Ayer, durante toda la noche, las baterías austriacas de Vormatz y Gorande, apoyadas por los navios de guerra, bombardearon las posiciones montenegrinas de Lovcen y de Erstatz. Los cañones montenegrinos respondieron vigorosamente, reduciendo al silencio a las baterías enemigas.

Veinte mil cadáveres

Los arrastra el Niemen. PETROGRADO, 1.º Los heridos dicen que la batalla de Dronskemki fué extremadamente sangrienta. Los alemanes perdieron más de veinte mil hombres, cuyos cadáveres arrastra el Niemen. La retirada alemana es muy difícil, a consecuencia de las lluvias, que han puesto las carreteras en mal estado.

En Lemberg

PETROGRADO, 1.º Según noticias de Lemberg, los rusos, después de un bombardeo incesante, se han apoderado de un importante fuerte de Przemysl. Alemanes y japoneses. PEKIN, 1.º Los japoneses han rechazado en Kiao-Tschoo furiosos ataques alemanes, que parece abandonaron el primer proyecto de aguantar un asedio lento, probablemente en razón al debilitamiento de la situación de Alemania en Europa.

Conferencia misteriosa

LONDRES, 1.º El Príncipe Luis de Battenberg y varios ministros, entre ellos los de Guerra y Marina, han celebrado una larga conferencia. Acerca de ella se guarda la reserva más impenetrable. Sigue el bombardeo de Amberes. AMBERES, 1.º Los alemanes han continuado el bombardeo de esta plaza. Hasta ahora no han logrado reducir ningún fuerte. También han bombardeado los pueblecillos de los alrededores.

La Casa Krupp en Maubeuge

Varios ataques de la Infantería alemana fueron rechazados por las tropas belgas situadas entre los fuertes y la primera línea de defensa. Los germanos sufrieron en estos ataques abundantes bajas.

La Casa Krupp en Maubeuge

PARIS, 1.º «L'Humanité» se ocupa hoy de la existencia de una sucursal de la Casa Krupp en Maubeuge. Recuerda que ya en 1911 dijo Le Matin que aquella fábrica de locomotoras, aparentemente, fabricaba abundantes plataformas de artillería gruesa.

¿Otra vez Forsner?

PARIS, 1.º «Le Figaro» cuenta hoy que un soldado francés recibió de sus jefes la orden de registrar el saquito de mano de un oficial alemán muerto en uno de los últimos combates. Cumplió la orden, y vió que se trataba del teniente Forsner, que tanto dió que hablar con motivo de los ruidosos incidentes de Saverne.

Notas de la guerra

La evacuación de Peronne

Un periódico de París dice: «Mientras que nuestro centro se instalaba el 20 en el corazón del Argonne y rechazaba al Noroeste de Verdún un ataque desesperado del duque de Wurtemberg contra Mouilly y Dompierre; mientras que el 21 nuestra derecha, en la Lorena, empujaba vigorosamente hasta Avricourt las tropas del Kronprinz; durante ese tiempo podía creerse que nuestra ala izquierda permanecía inactiva, y muchos se extrañaban de que los Cuerpos de von Kluck continuasen en el Soissonais, a menos de cien kilómetros de París. El 22 por la mañana nuestro movimiento había sido preparado por un combate de vanguardia, que nos hizo dueños de Lassigny, a 13 kilómetros al Oeste de Noyon. Ese éxito no quebrantaba las posiciones enemigas; pero nos ponía, sin embargo, a la altura de la línea ocupada por los alemanes, Noyon-La Ferre-Laon.

Los ulanos, al evacuar Lassigny, no hablan tenido tiempo de destruir más que una parte de la línea del ferrocarril Compiègne-Roye, y con dos horas de trabajo solamente pudieron los ingenieros, que acudieron en seguida, recomponerla. Quedábamos, pues, en buena posición para un ataque, y nuestro aprovisionamiento asegurado por Compiègne. De Lassigny a Roye hay ocho kilómetros, con un camino desamparado sobre un terreno llano. No podía realizarse en tales condiciones una marcha en columnas, más que con gran celeridad y haciendo que la atención del enemigo recayera en otra parte.

Así, ese mismo día 22, una de nuestras brigadas, que en la orilla izquierda del Oise ocupaba el bosque del Aigle, salió de improviso por la parte Norte del bosque, fingiendo un ataque de frente contra Noyon. Con eso bastaba para llevar el enemigo hacia ese punto. Saliendo y entrando en el bosque, alternativamente, esa brigada consiguió cansar al enemigo, el cual, desde Noyon, se puso a batir con todos sus cañones el bosque del Aigle, aunque sin resultados, por ser imposible a los alemanes alcanzarnos en nuestros refugios del bosque.

Era el momento esperado por nuestro Estado Mayor, ya que quedaba libre el camino de Lassigny a Roye. Al medio día se dió orden de marcha. La Artillería, por la carretera; la Caballería, al flanco derecho, y la Infantería por la izquierda. Se recorrieron los ocho kilómetros a paso largo, en menos de tres cuartos de hora.

A la una de la tarde nuestros dragones sorprendieron Roye, posición de la vanguardia de la extrema derecha enemiga. Nuestra llegada fué tan súbita, el envolver el pueblo la Caballería tan seguro, que ni un solo alemán pudo escapar. Tras una breve resistencia, el batallón de la Guardia prusiana se rindió. Nos habíamos hecho dueños de Roye y al mismo tiempo teníamos la llave de los caminos de Montdidier, Chelles, Chaulnes y Noyon.

Teníamos abierto el camino del Norte. Faltaban 25 kilómetros para llegar a Peronne, que habíamos resuelto tomar. Después de unos momentos de descanso, las tropas se ponían en marcha nuevamente. Una escuadrilla de aeroplanos nos acompañaba a la derecha, pronta a oponerse a la curiosidad de los «Taubes» de Laon, a quienes tal marcha de flanco pudiera intrigar. A medida que se avanzaba, nuestros ingenieros ocupaban y recomponían la línea férrea, casi paralelo a la carretera. Marchábamos aceleradamente, y la Caballería iba barriendo todos los puestos enemigos a una distancia de tres kilómetros del grueso de la columna.

En Mirecourt hubo un pequeño combate de vanguardia; una compañía de la Guardia imperial ocupaba el paso a nivel. Rodeados por todas partes, uno contra cinco, el enemigo negóse a rendirse. Soldados del 75.º, que llegaron al galope, vencieron la resistencia. Los fusiles de nuestros dragones bastaron para aniquilar al enemigo. Nosotros seguimos avanzando en una marcha que nada detiene. A las cuatro de la tarde avistamos Peronne. Los centinelas prusianos se retiraron haciendo fuego. Esta vez la cosa se presenta peor, porque la ciudad está ocupada por toda la tercera división de la Guardia, y la presencia del Estado Mayor hará que la lucha sea encarnizada.

A los pocos minutos estaban colocados nuestros cañones, que abrieron el fuego contra los barrios exteriores. Nosotros veíamos desplomarse las casas, aplastando al enemigo bajo los escombros. Nuestros 75 hacen estragos. La situación se hace insostenible para los alemanes. Abandonaron los barrios extremos, retirándose al centro de la población. ¿Será necesario que nosotros, franceses, con nuestros obuses, destruyamos Peronne, ciudad francesa? O bien, a la bayoneta, nos será forzoso librar un sangriento combate en las calles, tomando al asalto casa por casa? Cuando nos preparábamos para dar la carga, he aquí que sale de la ciudad una columna enemiga. Son los cazadores de la Guardia imperial, que vienen a ofrecernos batalla en campo raso. Nuestras tropas se despliegan. Los coloniales en la vanguardia. La línea detrás. En el flanco derecho, un batallón de la Legión. Y ahora, ¡adelante! Avanzamos en guerrillas, a saltos. Estamos frente a frente del enemigo. Suena el clarín de la Legión. Los bravos soldados de la Legión extranjera atacan a la bayoneta. Un pequeño esfuerzo más contra el centro y triunfamos. El enemigo retorna a Peronne en desbandada, mientras que a un gran galope nuestra artillería va a tomar posiciones en el camino de Peronne a San Quintín, a fin de saludar la retirada de la Guardia imperial.

A lo lejos vemos que huyen las columnas prusianas con dirección Sudeste. Nuestra Caballería se lanza en su persecución. Husares, dragones, cazadores, meten sus lanzas en el rebaño, que abandona todo, equipajes, automóviles, cañones, Estado Mayor. Fue tan rápido nuestro ataque, que todo el Estado Mayor de la tercera división alemana cayó en manos nuestras, con tres generales, ocho coroneles, y el director del servicio sanitario del cuarto ejército alemán. También quedó prisionera una sección de telegrafistas. Y así nos hicimos dueños de Peronne.

entrar tan pronto en combate serio; pero es, según me dicen, que hemos alcanzado el contacto con nuestros aliados, los franceses. Ayer, como anteyor, no he podido agregar una sola nota a mi diario. Hemos sufrido un fuego incesante. Estamos atrinchados. He visto caer a mi Dié, herido en el vientre por el caño de una granada. ¡Pobre animal! ¡Qué miradas las suyas antes de morir! He llorado su muerte; le he llorado como se llora en la guerra, sin lágrimas, pero con el corazón oprimido y con una maldición en los labios para quien nos hace sufrir.

He hecho servicio de municionar, y he visto la lucha muy de cerca. Esos alemanes son hombres, son maniqués que avanzan mecánicamente, como autómatas, y caen en racimo; pero donde llegan son como una ola que todo lo envuelve y lo arrastra. Si llegan a triunfar, ¡a costa de cuántos miles de vidas será! He oído a los oficiales que ese método de luchar es para una guerra corta si el adversario contesta en igual forma; pero que no basta que uno de los combatientes quiera terminar pronto si el otro prefiere el recurso de alargar la campaña.

Hemos tenido bastantes bajas. No sé cuántas. No sé nos dice el número; pero cada sección y cada compañía, y es de suponer que cada batallón, recuenta las suyas fácilmente. Supongo que esa reserva es común a todos los ejércitos, y que los alemanes no sabrán tampoco las bajas que en estos días han sufrido, porque la mayor parte de ellas, incluso los heridos, quedaron en nuestra jurisdicción. El cuadro es lúgubre, y, sin embargo, no puede uno menos de pensar en nuestra cervatza negra, y a falta de ésta, la dorada, comidra, del Havre. ¡Ay!, también nos acordamos de la carne de conejo de los días pasados. Llevamos tres de carne de conserva y de galleta.

Eso sí, anoche tuvimos una grata sorpresa. Desbocados y heridos llegaron a nuestro campo tres caballos del enemigo. Debieron pertenecer a oficiales, juzgando por las monturas y por lo que en las bolsas de dos de ellas encontramos: unas cajetillas de cigarrillos franceses. El reparto fué todo lo equitativo posible. Cada grupo de tres soldados recibimos un cigarrillo. Lo fumamos chupando uno tras otro con intervalo de un minuto, hasta quedar bien apurada la colilla. El tabaco es flojo, más flojo que el egipcio que fumamos en nuestro país.

El caso de otra granada me ha matado el segundo caballo; era un bruto noble, de raza francesa, pero bastante holgazán. De los 30 de mi sección van renovados 23. Compañeros heridos, 10, cuyos puestos han sido ya cubiertos. El oficial M. ha pasado también al hospital de campaña, y eso que se le llama el hombre de la buena suerte. Un día recibe un balazo en la hoja del sable. Otro, le lleva los gemelos, con los que estaba observando, un fragmento de metralla; ayer, tres balas le matan el caballo que montaba. Caen con la cabalgadura, se rompe una pierna, y es baja para ingresar en el hospital, donde le esperan unos cuarenta días de cama y tranquilidad. ¿Qué será de nosotros dentro de cuarenta días...»

Diario de un soldado inglés

El humor ante todo. Un periódico londinense publica las notas que constituyen el diario de un soldado inglés que presta servicio en un convoy de artillería. Alcanzan las notas a los quince días primeros de su estancia en Francia, y en ellas campea, sobre todo, el característico humorismo de su raza. Empieza diciendo que la travesía de Southampton al Havre fue feliz. «Nos hacíamos la ilusión—dice—de que realizábamos un viaje de recreo. Llegamos al Havre. ¡Buen país! Bebemos bastante cervatza. No es del color de la nuestra; más bien parece sidra; pero paladeada nos parece suculenta, porque hace un calor que nos resulta cosa nueva.

Acampamos, descansamos. Dié, mi buen caballo, echó de menos su caballería de York; pero, en fin, a todo nos iremos acostumbrando. Al emprender la marcha sabemos que vamos a Compiègne. A los pocos kilómetros nos saludan los alemanes desde sus trincheras con descargas de fusilería. Por fortuna, hay bosques en el camino a derecha e izquierda, y caminamos guarecidos entre la arboleda y los matorrales. El primer rancho es selecto. Hay patatas en abundancia y conejo; salimos casi a uno por barba. Su carne es sabrosísima. ¡Como que está alimentado por ricos tomillares! Falta la cervatza. Aun la del Havre nos parecería néctar de los dioses.

Después de la comida seguimos la marcha. Los alemanes no nos olvidan. Sus tiros abundan. Hasta ahora no nos han matado más que algunos caballos. Dié, sin novedad. Hemos visto un aeroplano alemán. Los tiradores le han alcanzado; pero el aparato ha contestado burlándose y dejando caer una bomba, que, de milagro, no ha causado un desastre, porque la explosión ha levantado muchos metros de tierra y de piedras. Dié ha relinchado, y no de gusto. Otra comida con patatas, conejo y galleta. Cervatza, ¡ni olería!

Los camaradas de mi sección no cuentan en su faltriquera ni un penique. Yo me dejé el último en El Havre. Nos sirve de consuelo esta consideración: aunque tuviésemos una guinea cada uno, ¿de qué nos serviría? Hemos pasado una noche a campo raso. La luna ha velado nuestro sueño. Con el alba sonó el toque de nuevo avance. Vuelven a saludarnos los alemanes con su endiablado tiroteó. Nuestros infantes han formado en orden de combate; han jugado las ametralladoras, y nosotros hemos estado dispuestos para amplazar las piezas; pero no ha habido necesidad. Me han dicho los compañeros que el enemigo se ha replegado a una segunda línea.

Yo sólo oí sus disparos y un cántico monótono y unisono. Propuro enterarme de lo que los alemanes cantan es una especie de salmo, que termina siempre con esta frase: «¡Adelante, cristiano; tú vencerás!» En nuestro rancho sigue predominando el conejo. ¡Es mucho conejo, señor! Pero en el tercer día hemos tenido la suerte de hallar al paso una alquería, un verdadero musco de vivientes aves de corral. Los camaradas más previsores, los que no gustan de la cervatza del Havre, nos hacen un empréstito a los desvalidos, y merced a su esplendidez, garantizada con la formal promesa de pago con intereses, conseguimos comer pollos cocidos. ¡Dos para cada grupo de tres soldados! A falta de otra cosa, brindamos con agua.

Y reanudamos la marcha, aderezada con un calor infernal. Al día siguiente, el curso de la marcha cambia de aspecto. Los alemanes nos han enviado unas cuantas granadas, que han obligado a nuestra Infantería a replegarse, pidiendo el concurso de nuestros cañones. He visto el desfile de nuestras ambulancias sanitarias, conduciendo a compañeros heridos. Esto ya es otra cosa. No esperábamos

entrar tan pronto en combate serio; pero es, según me dicen, que hemos alcanzado el contacto con nuestros aliados, los franceses. Ayer, como anteyor, no he podido agregar una sola nota a mi diario. Hemos sufrido un fuego incesante. Estamos atrinchados. He visto caer a mi Dié, herido en el vientre por el caño de una granada. ¡Pobre animal! ¡Qué miradas las suyas antes de morir! He llorado su muerte; le he llorado como se llora en la guerra, sin lágrimas, pero con el corazón oprimido y con una maldición en los labios para quien nos hace sufrir.

He hecho servicio de municionar, y he visto la lucha muy de cerca. Esos alemanes son hombres, son maniqués que avanzan mecánicamente, como autómatas, y caen en racimo; pero donde llegan son como una ola que todo lo envuelve y lo arrastra. Si llegan a triunfar, ¡a costa de cuántos miles de vidas será! He oído a los oficiales que ese método de luchar es para una guerra corta si el adversario contesta en igual forma; pero que no basta que uno de los combatientes quiera terminar pronto si el otro prefiere el recurso de alargar la campaña.

Hemos tenido bastantes bajas. No sé cuántas. No sé nos dice el número; pero cada sección y cada compañía, y es de suponer que cada batallón, recuenta las suyas fácilmente. Supongo que esa reserva es común a todos los ejércitos, y que los alemanes no sabrán tampoco las bajas que en estos días han sufrido, porque la mayor parte de ellas, incluso los heridos, quedaron en nuestra jurisdicción. El cuadro es lúgubre, y, sin embargo, no puede uno menos de pensar en nuestra cervatza negra, y a falta de ésta, la dorada, comidra, del Havre. ¡Ay!, también nos acordamos de la carne de conejo de los días pasados. Llevamos tres de carne de conserva y de galleta.

Eso sí, anoche tuvimos una grata sorpresa. Desbocados y heridos llegaron a nuestro campo tres caballos del enemigo. Debieron pertenecer a oficiales, juzgando por las monturas y por lo que en las bolsas de dos de ellas encontramos: unas cajetillas de cigarrillos franceses. El reparto fué todo lo equitativo posible. Cada grupo de tres soldados recibimos un cigarrillo. Lo fumamos chupando uno tras otro con intervalo de un minuto, hasta quedar bien apurada la colilla. El tabaco es flojo, más flojo que el egipcio que fumamos en nuestro país.

El caso de otra granada me ha matado el segundo caballo; era un bruto noble, de raza francesa, pero bastante holgazán. De los 30 de mi sección van renovados 23. Compañeros heridos, 10, cuyos puestos han sido ya cubiertos. El oficial M. ha pasado también al hospital de campaña, y eso que se le llama el hombre de la buena suerte. Un día recibe un balazo en la hoja del sable. Otro, le lleva los gemelos, con los que estaba observando, un fragmento de metralla; ayer, tres balas le matan el caballo que montaba. Caen con la cabalgadura, se rompe una pierna, y es baja para ingresar en el hospital, donde le esperan unos cuarenta días de cama y tranquilidad. ¿Qué será de nosotros dentro de cuarenta días...»

CARTA DE UN SOLDADO ALEMÁN

Como se trata en Francia a los heridos alemanes. Un querido amigo nuestro, que acaba de regresar de Biarritz, y que durante su estancia en aquella población se dedicó al cuidado de los heridos, así franceses como alemanes, hizo amistad, por su conocimiento del idioma germano, con un valiente soldado alemán, natural de Leipzig, al que los franceses recogieron herido.

Este soldado, cuyas iniciales son A. K., es sargento del 107.º regimiento de Infantería alemana. Cuenta veintinueve años, y es padre de seis hijos, el último de los cuales habrá nacido por estos días, no conociéndole aún, por consiguiente. Está albergado en el Casino Municipal, convertido en hospital ahora, y ocupa la cama número 144 del salón de baile, llamada en estas tristes circunstancias sala I. J.

El soldado alemán entregó a nuestro amigo una carta, y le rogó que la enviara por correo a un periódico de su país, para que la publicase. Como dicha carta da idea de cómo son tratados en Francia los heridos alemanes, aquí solicité del herido permiso para publicarla también en un periódico español.

Al efecto nos envía nuestro amigo la carta, en su original alemán, y una traducción en castellano. Dice así la carta: «Hospital temporal de Biarritz.—Septiembre de 1914. Al periódico Die Neuesten Nachrichten, de Leipzig.

Soy un abonado de su periódico; estoy ahora en la guerra, como sargento, y le ruego publique el siguiente artículo: Antes de la movilización se nos decía en Alemania que los franceses iban a tratar muy mal a sus prisioneros; los periódicos recordaban cómo habían sido tratados los nuestros en 1870. Las cosas, de todas maneras, así han pasado ahora como en 1870. Fue hecho prisionero de los franceses, después de ser herido gravemente por un caño de granada en la cadera izquierda.

Aunque nuestros adversarios no tenían por qué tratarnos bien (nuestro oficial habla sacado un pañuelo blanco para indicar que nuestra compañía quería rendirse, y a pesar de eso disparó cuando los franceses se acercaron), fui recogido muy fraternalmente por nuestros enemigos, quienes me llevaron durante muchos kilómetros, y esto de noche, hasta que alcanzamos la ambulancia. Esta última manera de proceder es digna de ser mencionada con mucha insistencia.

Ahora me encuentro en un hospital, en Biarritz, situado en la costa francoespañola. La ciudad ha cedido sus hoteles y edificios para los heridos. Estoy con otros 30 heridos alemanes, en un cuarto magnífico y muy alto de techo. Estamos acostados en camas con

entrar tan pronto en combate serio; pero es, según me dicen, que hemos alcanzado el contacto con nuestros aliados, los franceses. Ayer, como anteyor, no he podido agregar una sola nota a mi diario. Hemos sufrido un fuego incesante. Estamos atrinchados. He visto caer a mi Dié, herido en el vientre por el caño de una granada. ¡Pobre animal! ¡Qué miradas las suyas antes de morir! He llorado su muerte; le he llorado como se llora en la guerra, sin lágrimas, pero con el corazón oprimido y con una maldición en los labios para quien nos hace sufrir.

He hecho servicio de municionar, y he visto la lucha muy de cerca. Esos alemanes son hombres, son maniqués que avanzan mecánicamente, como autómatas, y caen en racimo; pero donde llegan son como una ola que todo lo envuelve y lo arrastra. Si llegan a triunfar, ¡a costa de cuántos miles de vidas será! He oído a los oficiales que ese método de luchar es para una guerra corta si el adversario contesta en igual forma; pero que no basta que uno de los combatientes quiera terminar pronto si el otro prefiere el recurso de alargar la campaña.

opa muy limpia. El servicio de enfermeras está hecho por verdaderas señoras de aquí, vestidas de blanco, y que nos tratan con muchísimo cuidado y desvelo.

Nuestra exquisita alimentación se compone de café por la mañana, comida caliente y vino por la tarde y por la noche. De vez en cuando nos reparten cigarrillos. Los médicos trabajan desde por la mañana temprano hasta por la noche, y hacen todo lo posible para que no suframos y para curarnos. En una palabra, estamos en un hospital modelo.

Como la Sanidad militar francesa obedece a una sola organización, supongo estarán arreglados de la misma manera los demás hospitales. Por lo cual ruego a todos los alemanes que en nuestra patria cuiden heridos, que traten bien a los franceses, que no hagan ninguna diferencia entre ellos y nosotros, porque los franceses se lo merecen.—A. K.

6.ª Cl. R. I. R.—107, Leipzig.

P. S.—Ruego que envíe a mi mujer un ejemplar del número en que se publique este artículo, diciéndole que es mío.

(De La Epoca.)

**LA GUERRA DEL 70**  
DE NUESTRA COLECCIÓN  
2 de octubre de 1870.

En los círculos políticos se habla estos días de los buenos oficios del Gobierno español en favor de la paz, y de notas que han mediado en este sentido. Quizás corroborando estos rumores, escribe hoy *La Epoca* los siguientes párrafos:

«Satisfecha debe encontrarse España de la justicia que todas las naciones, y lo mismo las dos beligerantes, Francia y Prusia, hacen de los constantes esfuerzos del Gobierno de Su Majestad en favor de la paz.

Las noticias que recibimos de varios puntos del Extranjero están conformes en aprobar la conducta de nuestros gobernantes como la más humanitaria, la más patriótica y más digna posible.

Sentimos que hasta ahora no haya dado el resultado que todos apetecíamos, y esperamos con fundamento que el Gobierno perseverará en sus trabajos, sin desaprovechar ningún momento que pueda presentarse favorable a la resolución del sangriento drama que hoy se representa en Francia.»

Habiendo pedido los tiradores francos autorización para hacer requisas de viveres en los pueblos de tránsito, el ministro Glais-Bizoin se la ha negado terminantemente, diciendo que la República no quiere usar ningún medio violento.

El conde de Bismarck ha pasado una nota a las Potencias neutrales, declarando que hay error en el informe del Sr. Favre sobre las condiciones por él exigidas para un armisticio.

El Canciller declara que no pidió la plaza de Metz ni el Mont-Valerien, sino solamente Estrasburgo y Verdun, para facilitar el abastecimiento de sus tropas durante el armisticio.

En contestación a esta nota, parece que el subsecretario de Estado, delegado en Tours, Sr. Chaudordy, ha dirigido inmediatamente una nota, expresando que, en vista de la contradicción resultante entre ambos ministros, la Europa neutral tiene el derecho de exigir a Prusia que precise faja y categóricamente sus condiciones.

Las condiciones de paz presentadas por Bismarck eran las siguientes: indemnización de los gastos de guerra a Alemania, demolición de las fortificaciones de Metz y Estrasburgo, y abandono de una parte de la escuadra.

Cartas de París dicen que hay en aquella capital 400.000 guineas nacionales, de los cuales 100.000 pedían alternar con las tropas en las salidas.

TOURS, 1.ª (6,35 mañana). El Gobierno ha recibido, por una persona recién llegada de Metz, noticias de aquella ciudad.

El general Bazaine alcanzó grandes ventajas sobre los prusianos el día 31 de agosto.

En los días 23 y 27 de septiembre ha habido también encuentros favorables a los franceses.

El general Bourbaki hizo el día 27 una magnífica salida, rechazando a los prusianos hasta Briey.

Metz está perfectamente abastecida de provisiones y municiones.

El ejército de Bazaine cuenta con 100.000 hombres. La salud es inmejorable.

La Guardia nacional se compromete a defender la ciudad si el mariscal Bazaine consigue abrirse paso a través de los prusianos.

Un oficial prusiano ha exigido la rendición del fuerte de Issy el día 26.

El gobernador del fuerte contestó que, mientras él viva, el fuerte no se rendirá.

El enemigo no indica ataques a ningún punto.

Cada vez que se ve un convoy ó reconocimiento, los fuertes disparan granadas ó cañonazos, casi siempre con feliz éxito.

El enemigo está construyendo un campo atrincherado en Versalles, y parece que toma las disposiciones necesarias para pasar el invierno.

Dentro de pocos días habrá en París lo menos 250 batallones de guarnición, componiéndose de unos 1.500 hombres cada batallón.

PARIS, 26. (Oficial.) Por un decreto se crean Consejos de guerra para la Guardia nacional como para el Ejército.

El parte del combate del 23 dice que los prusianos eran 8.000 hombres, y que sus pérdidas han sido considerables.

Nosotros tuvimos tres oficiales heridos, 11 soldados muertos y 86 heridos.

Esta mañana se ha hecho un reconocimiento por la parte de Chamart y Fleury, sin que ocurriese nada de importancia.

El Gobierno francés confía mucho en la

actitud del nuestro y en sus gestiones para obtener una paz honrosa.

BRUSELAS, 1.ª (8 noche). El ministro de España al de Estado:

«Se acaba de recibir el siguiente telegrama: «BERLIN, 1.ª (Oficial).—FERRIÈRES, 30. Esta mañana han salido de París grandes masas de tropas de línea francesas y han atacado nuestro 6.º Cuerpo de ejército al mismo tiempo.

Nuestras vanguardias del 5.º Cuerpo de ejército fueron atacadas por tres batallones.

Una brigada hizo demostraciones contra nuestro 11.º Cuerpo de ejército.

Después de un combate de dos horas, en el que nuestras reservas no tomaron parte, el enemigo se retiró precipitadamente bajo nuestros fuegos, con pérdidas de consideración.

Las nuestras no se conocen; pero no deben ser de gran consideración.

Hemos hecho algunos cientos de prisioneros.

El Príncipe Real presenció el combate.»

**En provincias**

**En Barcelona**  
Noticias alemanas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el Consulado de Alemania nos han desmentido rotundamente que esté herido, como se habla asegurado, el Príncipe Adalberto, hijo del Kaiser.

Añadieron que no sirve en el ejército de tierra, sino en la Marina, y se halla a bordo de uno de los acorazados alemanes que no ha salido a luchar.

**En Valencia**  
El impuesto sobre el trigo.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El gremio de horneros se ha vuelto a reunir y visitaron al gobernador y al alcalde.

Se mostraron inquietos por el anuncio del probable restablecimiento del derecho del trigo, porque creen que este impuesto beneficiará a los acaparadores, pero perjudicará a los productores y consumidores.

El gobernador y el alcalde lo han telegrafado así al Gobierno, y en la reunión que celebraron con los horneros, se mostraron éstos reservados y no quisieron manifestar su actitud, caso que llegue a restablecerse.

**En Ferrol**  
El «Jaime I», el «Alfonso XIII» y el «España».

FERROL. (Jueves, tarde.) Desde que se botó al agua el acorazado «Jaime I» trabajase a bordo del mismo con extraordinaria actividad, pues la Empresa se propone entregar el barco mucho antes del plazo fijado en el contrato.

Hoy quedaron montadas las doce calderas. Seguidamente se instalarán las turbinas.

También se prepara con toda actividad el «Alfonso XIII» para realizar las pruebas.

Se está montando en este acorazado la artillería de grueso calibre.

El «España» regresará de nuevo al Ferrol cuando termine los ejercicios de artillería que está efectuando.

**Los pescadores ven dos cruceros ingleses.**

Los pescadores que han pasado la noche fuera del puerto vieron cruzar dos cruceros ingleses que navegaban a toda velocidad, llevando sus luces apagadas.

Supónese que marchaban en persecución de algún buque.

**En Bilbao**  
De Bilbao a Falmouth.

BILBAO. (Jueves, noche.) Se ha inaugurado un servicio directo de Bilbao a Falmouth. Salía del puerto del Abra el vapor *Vicente Puchol*, que pertenece a la compañía valenciana de 1.512 toneladas y 64 tripulantes.

Después de la guerra dicho servicio será de Bilbao a Southampton.

El *Puchol* llevaba numerosos pasajeros y mercancías.

En su próximo viaje, llevará también la correspondencia con destino a Inglaterra, según lo han interesado al ministro de Fomento las Cámaras de Comercio.

**En San Sebastián**  
Repatriados.

SAN SEBASTIÁN. (Jueves, noche.) Han llegado a Irún 67 repatriados, de los cuales continuaron el viaje 63.

Movilizados.

Al Consulado francés audieron 200 movilizados.

Entre ellos figuran 23 religiosos.

**En Madrid**  
De la Embajada inglesa

Comunicado del Foreign Office a la Embajada:

«Un comunicado oficial belga, de fecha 30 de septiembre, declara que el enemigo continuó ayer el bombardeo de las fortalezas de Amberes: Waelhem, Wavre y Santa Catalina.

Las fortificaciones no sufrieron daños.

La infantería enemiga atacó a los fuertes de Liezele y Breendonck; pero se le obligó a efectuar una rápida retirada, teniendo grandes pérdidas.

Los belgas tienen plena confianza en la fuerza de resistencia de las fortalezas de Amberes.»

**En la Embajada de Alemania**

Nos han manifestado en la Embajada de Alemania que no tenían noticia alguna que comunicar.

Se ignoraba en dicho Centro la muerte del Príncipe Adalberto, y por la carencia de noticias se supone que este rumor no sea cierto, por fortuna.

**Del ministerio de Estado**  
Correo para prisioneros.

El día 29 de septiembre ha quedado establecido en Alemania el servicio postal gratuito para los prisioneros rusos, belgas y franceses, a fin de que todos ellos puedan enviar y recibir noticias y comunicarse con sus familias.

**El «Turia».**

De Orán comunican que ha salido el vapor «Turia», conduciendo 365 indigentes y 43 pasajeros.

**La salud en Smirna.**

El cónsul de España en Smirna comunica que es allí excelente el estado sanitario.

**Ministerio de Fomento**

Una numerosa Comisión de Almería, acompañada por los representantes en Cortes de la provincia, ha visitado al ministro de Fomento con objeto de exponerle la angustiosa situación en que se encuentran allí los obreros por falta absoluta de trabajo.

Los comisionados indicaron al Sr. Ugarte que uno de los medios que habría para solucionar la crisis del trabajo por que se atraviesa en aquella provincia sería que por el ministerio se acordase construir por administración el ferrocarril estratégico de Paterna a Almería y de Almería a Zurgena.

También el vizconde de Eza, con una Comisión de Soria, habló al ministro de la crisis obrera que allí existe, y le rogó que para conjurarla se promuevan algunas obras públicas en la provincia y se actúe el expediente para la construcción del ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud.

**Noticias é impresiones**

La actitud de Turquía.—La opinión en Italia. La acción rusa.—El bombardeo de Amberes. El burgomaestre de Bruselas.—Saldrá la flota alemana?—Graves declaraciones de Mr. Churchill.

A medida que transcurren los días van siendo más interesantes las impresiones que del Extranjero se reciben, aunque dicho sea en honor de la verdad, la prolongación de esta lucha ha hecho, bien sea por lo poco que de ella se conoce ó porque la pasión ha dividido a la opinión pública en dos bandos, que, como con todo lo que con calor se toma en principio, haya llegado una fase en que el espíritu se siente fatigado y empieza a dar muestras de cansancio.

La actitud de Turquía empieza a preocupar bastante, a pesar de que en Europa sus aprestos hablan ya inspirado algún recelo.

El telegrama viene a confirmar una medida tomada por la Sublime Puerta, y se refiere al cierre de la Administración de Correos de Europa.

Descontento está que Turquía, si rompe la neutralidad, ha de inclinarse del lado de Alemania.

De Italia, las noticias que se reciben no modifican de una manera notable la situación en que se ha colocado aquel país con relación al conflicto europeo.

Puede decirse que la opinión está dividida en tres grandes partidos:

Uno lo forman los ministeriales, llamados constitucionales, quienes aspiran al mantenimiento de una estricta neutralidad, mientras estén garantizados los intereses de Italia; pero para ello, la actitud expectante que guarda ésta, la obliga a medidas y aprestos que hacen de la neutralidad no una abstención pacífica, sino armada.

Otro, el partido militarista, persigue a todo trance la intervención y se ve contrarrestado por un tercero, formado en su mayor parte por republicanos, radicales y socialistas, que desearían, no ya la neutralidad armada, sino una neutralidad completamente pacífica.

No sabemos, ó por lo menos nada dicen los informes más recientes, si la actitud actual de Italia se consolidará ó será modificada por cualquier eventualidad imprevista.

Ahora mismo, la pérdida de buques de la Marina mercante la ha colocado en el trance de formular una reclamación ante el Gabinete de Viena por deberse la pérdida a la colocación de minas en el mar Adriático.

Los informes de Petrogrado no coinciden con los enviados desde Berlín.

Aquí insisten en que los rusos continúan en sus progresos y en que su ofensiva causa bastantes estragos en las filas de sus enemigos y en que «tienen contenido victoriosamente el avance de los alemanes en la Prusia oriental».

De Londres, las noticias que se reciben confirman que continúa el bombardeo de Amberes; pero las impresiones de allí no son pesimistas respecto a la suerte de dicha plaza, creyéndose en los centros oficiales que su resistencia será larga.

Está confirmado oficialmente que el burgomaestre de Bruselas está prisionero de los alemanes, los cuales le tienen recluido en una fortaleza.

De París se reciben noticias que demuestran que el ejército alemán está entregado a una resistencia que tiene extenuados a sus soldados.

Los mismos prisioneros que caen en poder de los franceses, revelan ese quebranto físico.

Ya lo apuntan los informes de nuestros corresponsales; así es que no nos extraña lo que nos dicen otros informes nada sospechosos.

Según éstos, la flota alemana que se encuentra en el Canal de Kiel realiza operaciones que se prestan a creer que el alto mando alemán parece decidido a que la flota no continúe su embotellamiento, sino que salga a alta mar a hacer frente a las fuerzas navales británicas.

No será, pues, extraño que de un día a otro se tenga noticia de importantes acontecimientos en el mar del Norte.

Llega hasta nosotros una noticia que tiene

excepcional importancia, y diríamos que hasta gravedad suma.

Se trata de la declaración que en una reunión pública ha hecho el ministro de Marina inglés.

Este ha hecho manifestaciones de las cuales se deduce que la guerra no será corta, sino por el contrario, larga.

Su declaración ha sido la de afirmar que la guerra ha de llevarse a los mayores extremos, porque no puede dejarse al partido militar alemán, es decir, al imperialismo, otra paz que la del sepulcro.

Los alemanes empiezan a fortificarse en el Sudeste de Bélgica, confirmando esto que, en el caso de que pierdan la batalla actual y tengan que retirarse, han de resistir en aquella parte de Bélgica, que ellos han convertido en una serie de campos atrincherados y fortificaciones casi inexpugnables.

**La junta de iniciativas**  
Una circular.

La Gaceta publicará la circular siguiente: «La Junta de iniciativas acordó en su primera sesión invitar a las Cámaras de Comercio, Industria, Agrícolas y de la Propiedad, Sociedades Económicas y otras entidades análogas para que expusieran cuáles son, a su juicio, las necesidades más urgentes a que se debía atender en las propuestas que al Gobierno hiciera dicha Junta, en cumplimiento de la misión que se le ha confiado. Ha recibido ya numerosas peticiones, indicaciones y estudios, que han sido examinados detenidamente, inspirándose en muchos de ellos los acuerdos adoptados y las propuestas formuladas al Gobierno de S. M.; pero todavía considera necesario la Junta dar una nueva prueba de su deseo de que las legítimas representaciones de los grandes intereses nacionales colaboren a la obra patriótica que el Gobierno ha iniciado, y ninguna le parece mejor que invitar a todas esas entidades y a cualesquiera otras representantes de aquellos intereses, incluyendo muy singularmente en nuestro llamamiento a las Asociaciones obreras, para que, agrupándose cada clase de entidades en la forma y condiciones que estimen convenientes, designen un representante, que resida en Madrid ó pueda venir, a fin de que directamente informen a la Junta, y pueda ser el conducto de comunicación con las entidades representadas; exponga cuanto al interés nacional, regional y local creyese necesario, y puedan estudiarse las soluciones que proponga y resolverse los problemas que plantea. En cumplimiento de lo acordado por la Junta, tengo el honor de dirigirme a todas esas Corporaciones, rogándoles nos ayuden en este trabajo de alto interés nacional, que deseamos realizar sin otra mira que el engrandecimiento de nuestra Patria.

Madrid, 1.ª de octubre de 1914.—El comisionario regional, presidente de la Junta, J. de la Cierwa.»

**La neutralidad en España**

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Asociación de maestros del partido de Miranda.—Ayuntamiento de Artejo (Coruña).—D. Rafael Jiménez, D. Tomás Moreno, don Andrés Quebrado, D. Cándido Rodríguez y D. Vicente Muñoz, Villanueva del Duque (Córdoba).—D. Vicente Astor Nadal, maestro de la Escuela Nacional de Arbeca (Lérida).—Adhesiones de Puebla de Almenara: D. Epifanio López, D. Miguel Cano, D. Rufino Rubio, D. Manuel Pinedo, D. José M. Pinedo, D. Julián Pinedo, D. Benito Fernández, D. Isidro de la Torre, D. Julián Montalegre, D. Víctor Fernández, D. Miguel Sánchez, D. Aurelio Sánchez, D. Isidro Adrián, D. Julián Oliva, D. Julián Pardo, D. Antonio Sánchez, D. Alejandro Avila, D. Hermenegildo Pinedo, D. Francisco Martínez, D. Juan José Pérez, D. Mamerto Melero, D. Santiago Melero, D. Félix Bustos, D. Celestino Rubio, D. Juan Fernández, donña Trinidad Vara, D. Anselmo Fernández, D. Cándido Vara, D. Anacleto Sánchez, don Tomás Pérez, D. Pio Fernández, D. León Moreno, D. Trifón Rubio, D. Nemesio Rosalén, D. Isaac Rosalén, D. Joaquín Vara, D. Vicente Fernández, D. Lucas Bustos, don Joaquín Espada, D. Vicente Navarro, don Rafael Vara, D. J. Antonio Moreno, don Reyes Martínez, D. Adrián Fernández, don Anastasio Rubio, D. Celedonio Bustos y don Angel Bravo.

Adhesiones de San Sebastián: D. Francisco Ayerdi, D. Simón Jiménez, D. José Ramón Garmendia, D. Julián Urbieto, D. Víctor Ibañez, D. José Miguel Lizarrazu, D. Domingo Oyarzabal, D. Julián Urbieto, D. Ignacio Zabala, D. Fermín Goñi, D. Tomás Martínez, D. Secundino Echeveste, D. José María Jáuregui, D. Saturnino Tamayo, D. Vicente Elcano, D. Joaquín Elcano, D. David Arangua, D. Ramón Sagarazu, D. Ignacio Echeveste, D. José María Erragun, D. Benito Martiarena, D. Santiago Eguiabar, D. Román Aramburu, D. Manuel Aramburu, D. Valeriano Elizondo, D. Francisco Lucambio, don Angel Jiménez, D. Félix Garmendia, D. Manuel Zugasti, D. Roque Hortola, D. Modesto López, D. Bautista Elizaso, D. Francisco Sulaverria, D. Rafael Lemona, D. José Joaquín Echevarria, D. Fernando Beill, D. Pio Celiuetas, D. Julián Celiuetas, D. Miguel Urcola, D. Felipe Quevedo, D. Isaac Barros, don Pedro Irazabalitia, D. Benito Bengoa, don José A. Saizar, D. Lucio Echevarria, don Cruz Garcíaarena, D. Manuel Olasagasti, D. Ignacio Martiarena, D. Lázaro Ezepeleta, D. Pablo Albizu, D. José Manuel Egazu, don Juan Olasagasti, D. Matías Samperio, D. Miguel María Olano, D. Estanislao Samperio, D. José María Albisu, D. Agustín Raqués, D. Ignacio Irujo, D. Ignacio Jáuregui, don Francisco Gathorena, D. Agapito Gortelumberto, D. Guillermo Zapirain, D. José María de Elustondo, D. Juan del Puerto, don José Joaquín de Gurruchaga y D. R. Picavea.

Adhesiones de Montañana: D. Pedro Sille-

ro, alcalde; D. Francisco Poyato y Espejo, D. José Martínez, D. Gabriel Fernández, don Alfonso Marín, D. Rafael Pérez de la Lastra, D. Juan Castellano, D. José Lastra, D. Cristóbal Muñoz, D. Francisco López, D. Alfonso López, D. Juan Casado, D. Antonio Castellano, D. Alfonso Vaquero, D. Miguel Casado, D. Aurelio López, D. Francisco Cañete, D. José López, D. Juan Marín, D. Alfredo Pérez de la Lastra, D. José Soler, D. Cristóbal Rodríguez, D. Francisco Castellano, D. José López, D. Luciano Ruiz, D. Juan Soler Castellano, D. José Poso, D. Juan R. Marín, D. Modesto Ruiz, D. Antonio García, D. Francisco López, D. Antonio López, don Francisco P. Lastra, D. Ricardo Ramírez, D. Agustín Lostra, D. Juan Fernández Calderón, D. Emilio Ruiz, D. Bartolomé Sillero, D. Juan López, D. Juan Soler Castellano, D. Amador Sillero, D. Antonio Galo, D. Luis Nieto, D. Francisco García Río, D. Manuel Bascon, D. Daniel Ruiz, D. José Sestro Villalba, D. Manuel Gutiérrez, D. José Klamil y D. Cristóbal Sillero.—Ayuntamiento de Fresnedilla.—Ayuntamiento de Medina de Pomar.—Ayuntamiento de Cueva del Hierro.—Ayuntamiento de Honrubia.—Ayuntamiento de Elche de la Sierra.—Ayuntamiento de Laguna Seca.—Ayuntamiento de Salas.—Ayuntamiento de Rada de Haro.—Ayuntamiento de Pinarejo.—Ayuntamiento y pueblo de Orozco (Vizcaya).—Ayuntamiento de Montánchez. Ayuntamiento de Galdar.—Ayuntamiento de Yelde.—Ayuntamiento y vecindario de Senterada (Lérida).—D. Juan Alcaraz Nieto, Los Dolores (Cartagena).

Adhesiones de San Sebastián: D. Benito Arocena, D. Juan María Larrea, D. Norberto Arocena, D. Patricio de Olano, D. Angel Ayerdi Alaiola, D. Lorenzo Urbieto, don Juan Pedro Garayalde, D. Nicasio Arocena, D. Juan Miguel Arocena, D. Manuel Elicegui, D. Ignacio Balerdi, D. José Manuel Jáuregui, D. Esteban Garaialde, D. Manuel Reguñu, D. Carlos Olazcoaga, D. Nicolás Ibarquizen, D. Juan José Zapirain, D. Fermín Arizmendi, D. Valentín Olano, D. Antonio Otaola, D. Antonio Múgica, D. Cesáreo Zumecaga, D. Dionisio Barandiarán, D. Leoncio Echevarria, D. E. Iruztiza, D. J. Villar, don Juan González, D. José María Olloquegui, D. Ignacio Uria Arrieta, D. Fausto Belogui, D. Juan Hernández Aramburu, D. Miguel Martínez Eguido, D. Vicente Yarla Zabala, D. Antonio Irigoyen, D. Manuel Urverti, D. José Saralegui, D. Manuel Aramburu, D. Juan Hernández, D. Teodoro Altuna, don Ramón Berasategui, D. Gregorio Badiola, D. Blas Izaguirre.

D. Bruno Olazola, D. Asensio Aizpuru, don Ignacio Ibarrodo, D. José Albizar, D. M. Berdejo, D. de Maestre, D. Jesús Vizcaino, D. Domingo Azpeitia, D. Jenaro Campos, D. Ignacio Aizpuru, D. Miguel Aizpuru, D. Angel Pérez, D. Ignacio Zabaleta, D. Félix Muñagorri, D. Manuel Aspir, D. Isaac García, D. Joaquín Muruve, D. Salvador Santa, D. Agustín Sinaga, D. Santiago Navarro, D. Miguel Querejeta, D. José Querejeta, D. José Etura, D. Andrés Lomaz, don Bernardino Alonso, D. Justo Colisar, D. Ciro González, D. Aurelio Amigó, D. Santiago Alonso, D. Tomás Tamayo, D. Miguel Ayature, D. Pedro Torres, D. Patricio Torres, D. Elias Torres, D. José María Martínez, D. Basilio Martínez, D. Aniceto Urretavizcaya, D. Patricio Torres, D. Fulgencio Hernández, D. Jacinto García, D. Esteban Quintana, D. Ernesto Ibarra, D. Juan Clordia, don Juan Guantegui, donña María Guatagui, donña Juana Eguren, D. Pedro Laborda, D. Juan García, D. Enrique Lebon, D. Julián Patón.

D. Modesto García, D. Andrés Lapetra, D. José Gárate, D. Ruperto Ortega, D. Félix Díez, D. Francisco Alvaro, D. Paulino del Campo, D. Angel Castro Rivero, señores hijos de Francisco Iglesias, D. Inocencio López, D. Rogelio Fernández, D. Juan Fernández, D. José Molina, D. Robustiano Larrigueta, D. Vicente Izaguirre, donña Pilar Elosegui, D. Manuel Sánchez, D. Juan Ormazabal, D. Aniceto Bengochea y D. José Prieto.—D. Alfredo Boanegra, Sedano, Burgos.—D. Mariano M. Cofrade, Oropesa, Toledo.—Ayuntamiento de Tinajas.—Ayuntamiento del Grove.—Ayuntamiento de Fuente-rriaba.—Ayuntamiento de Caracenia.—Ayuntamiento de Villanueva de Guadamajud.—Ayuntamiento de Olmeda del Rey.—Ayuntamiento de Solera.—El Claustro de profesores del Instituto de Málaga.

Para bilis y estreñimiento, nada como el **AGUA DE CESTONA**

**EN LOS MINISTERIOS**  
INSTRUCCIÓN PUBLICA  
Primera enseñanza.

Se nombra a donña Bautista Notario maestra sustituta de la escuela nacional de niñas de Abustante (Guadalajara).

Artes é Industrias.

Se autoriza a D. Manuel Vergara, profesor especial de término de la Escuela de Artes y Oficios de Zaragoza, para que continúe al frente de la enseñanza, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

Institutos.

Se aprueba la permuta entablada entre los catedráticos de los Institutos de León y Palencia D. Francisco Larrea y D. José Brusi, respectivamente.

**BISCUIT GLACÉ**

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en plátitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

### Toros en Madrid

#### Corrida extraordinaria

Seis toros de los herederos de D. Ezeban Hernández para Vicente Pastor y Gallito. La entrada, un llenazo. A las tres y media hacen el paseo, y después de los trámites reglamentarios, se da suelta al

#### PRIMERO

«Pandereteo», castaño, salpicao, núm. 12, bien puesto de todo. El madrileño lancea muy bien por verónicas en los tercios del 8, siendo una de ellas francamente superior. El salpicao se ofrece al castigo, tomando cuatro varas, estando ambos maestros muy apretados en quites, sobre todo en los dos primeros, que se pegaron de verdad a los pitones, oyendo por su trabajo un porción de palmas.

Sordo pone un par en todo lo alto, apretando de verdad con los pinchos; sigue Momento de Valencia, que, después de una salida en falso, clava otro par bueno, y termina con un par desigual y caído, entrando bien y quedando el morlaco muy quedado en la convida.

Seis pases da por bajo el madrileño, mandando una enormidad y castigando muchísimo con la muleta, tanto, que el adversario, a cada pase, va perdiendo el poco gas que le queda.

Entra el madrileño a por uvas y larga más de media estocada, que basta para que «Pandereteo» se entregue en las carifiosas manos del puntillero.

Muchas palmas al hombre del ascensor.

#### SEGUNDO

«Salchichero», negro salpicao, núm. 77, muy abierto de pitones. El público protesta ruidosamente la presencia del bicho, por el exceso de pitones y su mala colocación de púas.

«Qué quedán?», como decía el Guerra. Joselito lancea para fijar al buey, que cuando toma dos varas destapa el saoco de la mansedumbre y se dedica a corretear por los tableros.

Cumple nada más, y eso porque le acosan los picapedreros, librándose del infamante tuesten.

Cuco pone un buen par de refiletos. En una arrancada bueyuna, por poco va al hule Pablo Baos, y acaban con el tercio Blanquet y Cuco con una pareja de palos, que se aplauden.

La faena de Joselito es para apoderarse del buey, haciéndose todo el trabajo él solo, sin ayuda de nadie, oyendo muchas palmas de la mayoría por su faena inteligente y dedicándose cuatro o cinco a pitar porque el muchacho no se cuelga de un pitón.

Entrando con la mano alta, da un metisaca, que se pita; otro pinchazo feo; vuelve a la carga frente al 7, cobrando un pinchazo muy hondo y atravesado; otro frente a los toriles; un intento de descabello; media caída, y cae para siempre el bicho.

Joselito, cuando se retira, oye pitos.

#### TERCERO

«Toledano», negro, bragao, núm. 8. Vicente da unos lances en las tablas del 1 para fijar al bicho.

«Toledano» se mete con mucho empuje al piquero de tanda, dándole un tremendo batatazo; después se acerca con bravura cuatro veces más, y deja en total dos jacos.

Se aprieta bien Vicente en quites, doblando al cornado de cabeza a rabo como si fuera una pescadilla, y Joselito se adorna, cuando torea en su turno, con el capote atrás ó con largas artísticas.

Morenito de Valencia y Magritas cumplen muy bien su cometido en el segundo acto, poniendo Suárez un par estupendo.

Cuando Vicente sale a matar, el toro, al revolverse en busca de un capote, dobla mal una mano, quedando casi inútil de ella.

Vicente le torea bien, lo menos posible, porque el bravo animal se acaba. Así es que aprovecha la primera ocasión que iguala, y, entrando bien, le cuela casi todo el acero un poco atravesado, cayendo enseguida el burel.

#### CUARTO

«Empedrado», ensabano, de gran estampa y con el morro negro, como si hubiera estado bebiendo tinta.

Joselito veroniquea bien, ceñido y con arte, llevándose parte de la tatequilla el bicho en la punta del pitón derecho.

Después se muestra valiente, arreglándose los desperfectos del traje en la cara del ensabano.

Vicente, a cuerpo limpio, recortando, se lleva al toro del 1 al 7, entre una ovación del público.

Los dos están activos y trabajadores en el tercio, cumpliendo bien el toro en sus menesteres.

Joselito ofrece los palos a Vicente; recorta el pequeño Gómez y juguetea con el bicho, clavando un buen par con gran figura.

Vicente prepara la res, y, entrando bien y despacio, le coloca un palito.

Toma el de Madrid dos pares, le ofrece uno a Joselito, y entrando primero el hombre del ascensor, lo prende en lo alto, y cierra el tercio Joselito con un gran par al cuarteo.

Y con la muleta vino el desquite; molinete, tocaduras de pitón, pases de rodillas, estando el tiempo necesario para rezar un rosario.

La faena de muleta no puede ser más estupenda ni se le puede pedir más, pues hay todo lo que se puede pedir.

Cuando cuadra el bicho pide el pueblo que siga toreado, y hay una segunda parte de filigranas, tocando a cada pase los pitones y acariciando las puntas largo rato.

Una estocada caída da fin del bicho y de la soberbia faena muletilla del fenómeno.

#### QUINTO

«Trianero», castaño claro, bien presentado. Hace con algo de osaría toda su pelea con la caballería, sin que haya nada mencionable en quites.

el Sordo con un par trasero, repitiendo cada uno con otro par de garapillos.

Vicente está bravo como un jabato, pasándole los pitones del «Trianero», en muchas ocasiones, muy cerca de los alamares del hombre.

Tira un gañón de mala ley el bicho, y Vicente, sin perder la cara, se rehace.

Después sigue toreado muy pegado a las navajas del bicho, y a la hora de la verdad entra con un soberano pinchazo, que vale por diez estocadas.

Sigue toreado entre una ovación continua, intercaldando uno de cabeza a rabo y uno de pecho clásicos y superiores.

Otro gran pinchazo y una estocada corta vuelven a hacer que las palmas se oigan muy nutridas en su honor y caigan sombreros al ruedo.

Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

¡Ya era hora de que no le salieran bueyes a Vicente! Y cuando le salen toros, ya ven ustedes lo que es el madrileño. ¡Viva Madrid!

A Vicente le conceden la oreja, y uno del público baja al redondel a dar la mano al espada.

Sigue una ovación imponente cuando Vicente recoge la oreja.

#### SEXTO

«Africano», negro bragao, salpicao, número 87. El público lo protesta por ser un poco corto de pitones; pero el animal es de lidia y bien puesto de arrobos.

Antes, por muchos pitones; ahora, por pocos.

Tiene este publicito venas de loco; unas veces por mucho y otras por poco. Cuando han retirado, injustificadamente, el toro, se aplaude a Vicente.

#### SEXTO BIS

«Estornino», berrendo en negro, botinero, grande, de la ganadería de Palha. Joselito da dos verónicas apretadas y una revolvera por bajo.

El toro que se ha retirado injustamente a los corrales era más fino y tenía más tipo de toro bravo.

¡Muy mal, señor presidente! Camero pone un puyazo superiorísimo, el mejor de los cuatro que toma el toro, mantando dos arres.

Chiquilín y Cantimplas banderillean bien. Joselito trata de alinear al güey, pues la cosa no está para adornos.

Mientras tanto, un aeroplano cruza el espacio. Media estocada bien puesta, de la que se acuerda el mostrenco.

P. ALVAREZ

### EL CARDENAL FERRATA

ROMA, 1.º. L'Osservatore Romano dice que el estado del cardenal Ferrata va mejorando.

El cardenal no tiene fiebre. Sigue ocupándose de los asuntos de la Secretaría del Estado del Vaticano.

### SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.º Probadas, Inmejorables

### BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 30, Día 1. Lists various securities and their values.

### Servicio de transportes para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.589.

# Informaciones de provincias

## EN FUENTERRABIA

### La boda del Infante D. Fernando

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En Fuenterrabia, en el palacio «Lean Artec», propiedad de los marqueses de Villalinda, se ha efectuado la boda de S. A. el Infante D. Fernando con la duquesa de Talavera.

La capilla estaba artísticamente adornada con los históricos tapices que se guardan en la iglesia parroquial.

Benidjo la unión el nuncio de Su Santidad.

Dijo la misa el padre Lardizábal, concurrido de la novia.

Apadrinaron a la novia el Infante D. Carlos y el conde de Pie de Concha, en representación de los Príncipes de Baviera.

Los testigos fueron la marquesa de Zahara, la Srta. Engracia Camarasa, el duque de Medinaceli y el Sr. Lardizábal.

Los testigos de D. Fernando fueron los duques de Luna y de la Victoria, el marqués de la Torrejilla, el vizconde de Uzqueta y el ayudante del Infante D. Fernando, Sr. Pulido.

La novia lucía un riquísimo traje de raso blanco, con encajes de Inglaterra.

Llamó poderosamente la atención de los asistentes al acto la hermosísima diadema que la novia ostentaba, regalo de Sus Majestades.

D. Fernando vestía el uniforme de la Escolta Real.

Cruzaba su pecho la banda de Carlos III.

El Ayuntamiento de Fuenterrabia regaló a los desposados dos canastillas de flores.

El pueblo de Fuenterrabia tenía el proyecto de hacer otros obsequios a los novios; pero el Infante D. Fernando hizo notar que el acto era de carácter íntimo, y, por lo tanto, agradecía mucho la cortesía del vecindario de Fuenterrabia, pero rehusaba aceptarlas.

Ahora se celebra en la posesión de la duquesa de Talavera un banquete de cincuenta cubiertos.

Los novios, desde Fuenterrabia, vendrán a pasar unos días a San Sebastián.

Probablemente después recorrerán algunas poblaciones de España.

#### A Deva.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El Infante D. Fernando y su esposa han marchado a Deva, donde pasarán dos días.

Volverán a San Sebastián.

Aquí residirán un mes en la «villa» Agustina.

#### A Madrid.

Después de asistir a la boda de Su Alteza D. Fernando, han marchado a Madrid en el sudexpreso la duquesa de San Carlos y el coronel de la Escolta Real, señor vizconde de Uzqueta.

## PROCESO RUIDOSO

### La muerte del señor Peñasco

Informe del acusador privado.

CIUDAD REAL. (Jueves, noche.) Comienza la sesión con el informe del acusador privado, Sr. Menéndez Pallarés.

Dice que será breve; no obstante, estuvo hablando en toda la sesión de ayer.

Explica el significado de la revisión de la causa por el segundo Jurado, diciendo que este Tribunal no responde a los fines para que fué creado.

Hace la biografía de los procesados Francisco Sánchez (Curita), que falleció en la cárcel; de Cándido Pérez y de Rosales.

Dice que el primero ha sufrido dos veces condena; que el segundo era un hombre sin instrucción ni educación, y Rosales, sujeto de malas intenciones.

Manifiesta que este asesinato ha querido hacerse político, siendo un crimen vulgar. Niega que el Sr. Peñasco fuese cómplice del caciquismo letrouxista, pues no pasó de ser un secretario de Ayuntamiento, sin ambiciones, ni poder, ni fuerza política.

Se extiende en consideraciones relativas a la carta del redactor de El Radical.

Dice que todo el mundo esperaba hace bastante tiempo el asesinato del Sr. Peñasco, por haberlo oído en cantares, periódicos, y anónimos, pues, según rumores, un hermano de Rosales, al cobrar ganado en Solana del Pino, dijo que con mil duros cada hermano reunirían once mil, cantidad suficiente para comprar al Jurado y absolver al asesino del Sr. Peñasco.

Califica al Sr. Peñasco de héroe, de apóstol, de excelente ciudadano, de buen esposo, de buen padre y de buen amigo, y hace muchísimos más elogios, que llegan a la exageración.

Refiere a las campañas de la Prensa de Madrid en este asunto, y termina su elocuente informe pidiendo al Jurado un veredicto de culpabilidad, sin que se deje llevar de dádivas ni otras influencias.

#### Informe del señor Cuevas.

Don Francisco Cuevas, director del diario local La Tribuna y defensor de Cándido Pérez, comienza su informe con un brillantísimo párrafo.

Dice que por cumplir un sagrado deber, por arrancar a un inocente de la pena de muerte, viene a este salón hoy, dejando su hogar triste y desgraciado, donde su hija mayor está gravísimamente enferma, con un ataque de meningitis.

Niega la culpabilidad de Cándido, extendiéndose en consideraciones y refutando cuantos injustos cargos se han hecho contra su patrocinado.

Dice que el asesino no fué Cándido, sino Curita, que tenía antiguos resentimientos con el Sr. Peñasco, por haber intervenido éste como abogado en un asunto en el que perdió una huerta, que constituía su única riqueza.

Habló de la carta escrita por el redactor de El Radical, y el público aplaude.

El fiscal solicita permiso para retirarse de la sala por encontrarse indispuesto. (Sensación.)

Termina su informe elocuente el señor Cuevas pidiendo un veredicto de inculpabilidad.

Mañana hablará D. Melquiades Alvarez. Reina gran expectación.

El gobernador conferenció con el presidente de la Audiencia para tratar de las medidas que han de adoptarse el día que dé veredicto el Jurado.

## DURANTE UNAS OBRAS

### UN TESORO EN UN TUBO

¡Quién había de suponer!...

CORDOBA. (Jueves, noche.) La nota del día la constituye hoy en esta ciudad el inesperado hallazgo de un tesoro.

En el barrio del Campo de Verdad se estaban, desde hace bastantes días, practicando unas excavaciones para levantar un muro de contención contra las aguas del Guadalquivir, cuando apareció un tubo metálico.

La aparición no despertó la menor curiosidad en el obrero que hizo el hallazgo, y el tubo quedó allí abandonado y a merced del primero que llegara.

Esto ocurría el día 26 de septiembre. Nada nuevo había ocurrido desde entonces, y las obras de excavación continuaron sin el menor incidente, hasta que ayer un muchacho, jugando, tuvo la ocurrencia de lanzar una piedra contra el tubo, que yacía, despreciado y sucio, entre los escombros.

Pero he aquí lo inesperado. Al recibir el tubo la pedrada, que fué violentísima, dejó salir por su boca unos discos dorados, que se desparramaron por el suelo.

Los muchachos y algunos obreros recogieron varios de dichos discos y hasta vendieron algunos.

Erán monedas de oro romanas, fenicias y árabes.

Su valor total se calcula en mas treinta mil pesetas.

Los chiquillos del barrio estuvieron jugando con las monedas hasta que el hallazgo llegó a oídos de una persona perita.

Las autoridades han intervenido y procuran recuperar las monedas que han sido vendidas.

Están perfectamente conservadas. El tubo tenía 45 centímetros de longitud por 8 de diámetro.

## ANDALUCIA

### La situación obrera.

SEVILLA. (Jueves, noche.) La situación obrera en Aznalcollar es cada día más insostenible.

El capitán de la Guardia Civil comunica que el conflicto es gravísimo, y que ha logrado desbaratar las medidas violentas que intentaban tomar los agitadores.

Dice también que la ganadería y las caballerías están protegidas por la fuerza pública en previsión de cualquier atropello.

Han sido detenidos algunos obreros por ejercer coacciones.

### El «Alfonso XIII».

CADIZ. (Jueves, noche.) Comunica por radiograma el capitán del «Alfonso XIII» que el jueves 1.º de octubre, a las 21 horas, esperaba llegar a la Coruña.

### La salud en Marbella.

MALAGA. (Jueves, noche.) Se ha comprobado que la supuesta epidemia tífica que se había declarado en Marbella se reduce a unas fiebres corrientes y sin importancia.

### Una riña.

En el paseo del Parque, dos marineros de nacionalidad alemana, llamados Alberto Bauder y Gielmel Listz, insultaron y agredieron a José Moyano Navas, jornalero, de cincuenta y un años.

Este se defendió con una navajilla, hiriendo gravemente a los dos marineros, que fueron conducidos al hospital.

En el paseo del Parque, dos marineros de nacionalidad alemana, llamados Alberto Bauder y Gielmel Listz, insultaron y agredieron a José Moyano Navas, jornalero, de cincuenta y un años.

Este se defendió con una navajilla, hiriendo gravemente a los dos marineros, que fueron conducidos al hospital.

En el paseo del Parque, dos marineros de nacionalidad alemana, llamados Alberto Bauder y Gielmel Listz, insultaron y agredieron a José Moyano Navas, jornalero, de cincuenta y un años.

Este se defendió con una navajilla, hiriendo gravemente a los dos marineros, que fueron conducidos al hospital.

En el paseo del Parque, dos marineros de nacionalidad alemana, llamados Alberto Bauder y Gielmel Listz, insultaron y agredieron a José Moyano Navas, jornalero, de cincuenta y un años.

Este se defendió con una navajilla, hiriendo gravemente a los dos marineros, que fueron conducidos al hospital.

En el paseo del Parque, dos marineros de nacionalidad alemana, llamados Alberto Bauder y Gielmel Listz, insultaron y agredieron a José Moyano Navas, jornalero, de cincuenta y un años.

Este se defendió con una navajilla, hiriendo gravemente a los dos marineros, que fueron conducidos al hospital.

En el paseo del Parque, dos marineros de nacionalidad alemana, llamados Alberto Bauder y Gielmel Listz, insultaron y agredieron a José Moyano Navas, jornalero, de cincuenta y un años.

Este se defendió con una navajilla, hiriendo gravemente a los dos marineros, que fueron conducidos al hospital.

En el paseo del Parque, dos marineros de nacionalidad alemana, llamados Alberto Bauder y Gielmel Listz, insultaron y agredieron a José Moyano Navas, jornalero, de cincuenta y un años.

Este se defendió con una navajilla, hiriendo gravemente a los dos marineros, que fueron conducidos al hospital.

En el paseo del Parque, dos marineros de nacionalidad alemana, llamados Alberto Bauder y Gielmel Listz, insultaron y agredieron a José Moyano Navas, jornalero, de cincuenta y un años.

Este se defendió con una navajilla, hiriendo gravemente a los dos marineros, que fueron conducidos al hospital.

En el paseo del Parque, dos marineros de nacionalidad alemana, llamados Alberto Bauder y Gielmel Listz, insultaron y agredieron a José Moyano Navas, jornalero, de cincuenta y un años.

## CASTILLA LA VIEJA

### Fiestas en Soria.

SORIA. (Jueves, noche.) Han empezado muy animadas las fiestas del Patrón, San Saturno.

Los gigantes y cabezudos recorren las calles con música.

Se celebran animados bailes. Por la tarde hay visperas en la colegiata, y distribución de bonos a los pobres.

Por la noche habrá iluminaciones y bailes. Han llegado los toros para la corrida que se celebrará el día 4.

## GALICIA

### Arrollada por el tren.

FERROL. (Jueves, noche.) Cerca de la estación de Ferrol una anciana se dirigía por la línea para llevar la comida a dos hijos que trabajaban en la factoría.

Intentó atravesar la vía en el preciso momento que llegaba un tren.

El maquinista hizo titánicos esfuerzos para parar el convoy; pero todo resultó inútil.

La anciana fué cogida por las ruedas de la máquina.

Cuando se le quisieron prestar los primeros auxilios ya era tarde, pues tenía seccionadas las dos piernas y el cráneo completamente deshecho.

Los hijos, al enterarse de la desgracia, acudieron al lugar del suceso, y la escena que se produjo fué desgarradora.

## Agua de Cabreiros

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

## VALENCIA

### La cuestión de los riegos.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha producido penoso efecto en esta ciudad y su huerta la injustificada conducta de determinados elementos de Villena al querer dar carácter público a una cuestión que sólo afecta intereses privados, dejando la huerta sin riego de las aguas de Zaricijo.

La opinión pública alicantina está indignada, y los ánimos en la huerta están soliviantados, temiéndose resoluciones graves si los elementos de Villena a que antes he aludido persisten en la violencia de alcanzar un derecho que no existe.

Los Tribunales de justicia están para resolver estas cuestiones, y a ellos debe acudir, sin poner en juego procedimientos caciquiles, que siempre han merecido su reprobación.

Las autoridades de la ciudad y huerta de Alicante confían en la acción del Gobierno, y esperan que será encaminada a hacer saber a los elementos de Villena que protestan lo injustificadas que son sus pretensiones.

## VASCONGADAS

### Dos ahogados.

BILBAO. (Jueves, noche.) En el pueblo de Lequeitio salieron a pescar calamares tres jóvenes, junto al faro de Santa Catalina.

Al llegar la noche trataron de regresar al puerto; pero no pudieron arrancar el ancla que sujetaba el bote, porque se había enredado en una roca.

El bote quedó apresado, hasta que una ola le hizo zozobrar, cayendo al agua sus tripulantes.

Estos trataron de alcanzar la costa, pero la resaca se lo impidió, hasta que un ola los arrojó sobre una peña.

Uno consiguió asirse al peñasco, donde pasó toda la noche pidiendo auxilio, hasta hoy a la mañana, que fué recogido por una lancha.

Pero los dos restantes, llamados Cruz Chopiteas y Gabriel Carranza, perecieron ahogados.

## Eusebio Fuentes.

El diestro Eusebio Fuentes sigue mejorando de la rotura que sufrió en el pie.

En el paseo del Parque, dos marineros de nacionalidad alemana, llamados Alberto Bauder y Gielmel Listz, insultaron y agredieron a José Moyano Navas, jornalero, de cincuenta y un años.

Este se defendió con una navajilla, hiriendo gravemente a los dos marineros, que fueron conducidos al hospital.

En el paseo del Parque, dos marineros de nacionalidad alemana, llamados Alberto Bauder y Gielmel Listz, insultaron y agredieron a José Moyano Navas, jornalero, de cincuenta y un años.

Este se defendió con una navajilla, hiriendo gravemente a los dos marineros, que fueron conducidos al hospital.

En el paseo del Parque, dos marineros de nacionalidad alemana, llamados Alberto Bauder y Gielmel Listz, insultaron y agredieron a José Moyano Navas, jornalero, de cincuenta y un años.

Este se defendió con una navajilla, hiriendo gravemente a los dos marineros, que fueron conducidos al hospital.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
2 de octubre de 1864.

Acaba de llegar de Bolivia, y se hospeda en la fonda del Comercio, de esta corte, de tránsito para Italia, el reverendo padre fray Honorio Mossé, autor de la *Clave armónica ó Concordia de los idiomas*; y parece que se halla dispuesto á responder al que quisiera consultarle en materia de lenguas, durante los veinte días que piensa permanecer en Madrid.

En breve se pondrá en escena en el teatro del Príncipe la nueva producción de García Gutiérrez, *Las cañas se vuelven lanzas*, anunciada desde el año pasado.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Sábado 3 de octubre de 1914.

Sale el Sol á las 6,12.  
Se pone á las 17,56.  
Sale la Luna á las 17,28.  
Se pone á las 5,21.

SANTORAL.—Santos Cándido, Dionisio, Faustino, Cayo, Pedro, Pablo y Ewald, mártires; San Maximiano, obispo; San Gerardo, abad, y San Exequio, confesor.

### LOS DOS SANTOS EVALDOS, presbíteros y mártires.

Cuando San Vilibrondo y sus compañeros llegaron á fines del siglo VII á la Frisia, dos hermanos, ingleses, ambos sacerdotes, quisieron seguir su ejemplo y resolvieron ir á predicar el Evangelio á los idólatras. Dirigiéronse á Ipsas de los antiguos sajones, llamado después Westfalia. Como los dos tenían un mismo nombre, les distinguían por el color de sus cabellos, llamando al uno Ewald el Negro y al otro Ewald el Blanco.

Poco tiempo después de haber llegado los dos santos al país que habían escogido para teatro de sus misiones, pidieron á un hombre del campo que les condujese á la presencia del Príncipe ó jefe de los sajones. Algunos de aquellos habitantes salieron en efecto á acompañarlos; pero por el camino, temiendo que los dos hermanos obligarían á su Príncipe á abandonar el culto de los ídolos, formaron el designio de asesinarlos. Apenas lo habían resuelto quitaron la vida á Ewald el Blanco, y al otro hermano lo mataron también, pero después de haberle hecho sufrir largos y crueles tormentos, arrojando en seguida los cuerpos de ambos al Rhin.

De noche se apareció una luz milagrosa que reveló á otro santo misionero el lugar donde se hallaban las sagradas reliquias, las cuales fueron recogidas y enterradas en el mismo lugar de su martirio, hasta que Pepino las mandó trasladar á Colonia, donde se conservan.

El martirio de estos santos sucedió, según Beda, el día 3 de octubre del año 695.

### UNA FANTASIA

## ORO EN EL MANZANARES

Una moción del alcalde.

La Jefatura de Minas de esta provincia ha tramitado una denuncia presentada en el Gobierno civil por un particular que solicita la concesión para laborar las arenas, no sólo auríferas, sino también estañíferas del río Manzanares.

La solicitud ha coincidido con el principio de la canalización del río, que comprende desde el Puente de los Franceses hasta el de la Princesa, y precisamente el cauce del oro y del estaño está ó debe estar, porque no aparece claro, aguas arriba del puente de los Franceses.

El número de pertenencias de la explotación sería enorme, pues es nada menos que 522, que á razón de 60.000 metros cuadrados cada una, según la ley de Minas, formarían una concesión de 31.320.000 metros, y aunque el oro no fuera mucho, siempre tendría el concesionario la intervención y manipulación de las arenas, que son indispensables para las construcciones públicas y particulares en la capital, y que deben ser de libre aprovechamiento del vecindario.

Aplicando los preceptos que la ley señala para las construcciones mineras, el jefe de la zona minera ha oficiado al Ayuntamiento para que diga terminantemente, en el preciso plazo de quince días, si el Ayuntamiento desea laborar el oro y el estaño de las arenas, pues caso de no contestar se entenderá que renuncia.

El alcalde, Sr. Prast, tan pronto como ha tenido conocimiento de la denuncia formulada, ha redactado una moción, de la que se dará cuenta al Ayuntamiento en la sesión de hoy, y que dice así:

El jefe del distrito minero de Madrid requiere á este Excmo. Ayuntamiento para que en el término de quince días manifieste si se obliga á hacer por su cuenta el laboreo de las arenas y aluviones auríferos y estañíferos en los parques de Buenavista, el Soto y la Zarzuela, cuya concesión, en número de 522 pertenencias, ha solicitado del Gobierno Civil D. Manuel Castañera y Esteban, ó, en otro caso, exponga las razones en que funde su negativa á que lo explote el solicitante, bien entendido que en el caso de que en el plazo fijado nada se dijera, se entenderá que lo renuncia.

La Alcaldía presidencia estima que debe contestarse oponiéndose en absoluto á la concesión por las siguientes razones:

Primera. Porque el espíritu y la letra de la ley de Minas exige, para evitar que á su sombra se realicen aprovechamientos no au-

torizados expresamente por la misma ley, que la existencia de minerales sea real y evidente, determinándose por los artículos 29 y 34 no se hará ninguna demarcación sin que aparezca descubierto el mineral; y á la simple vista se evidencia lo absurdo y convencional de la denuncia de que se trata.

Segunda. Porque la forma en que se hace la denuncia, pretendiendo la existencia de arenas y aluviones, no sólo auríferos, sino también estañíferos conjuntamente, demuestran lo gratuito de la alegación.

Tercera. Que teniendo en consideración que, á virtud de la ley de 13 de septiembre de 1908, se están realizando las obras de encauzamiento ó canalización del Manzanares, desde el Puente de los Franceses hasta el Puente de la Princesa, y no pudiendo en lo sucesivo verificarse la extracción de arenas en la zona canalizada, el sitio más inmediato donde habría arenas disponibles serían los parajes que son objeto de la solicitud de concesión, y es de notar que al utilizarlas para el pretendido laboreo mineral, se impediría ó dificultaría con la intervención del concesionario su uso y utilización por el vecindario, contravieniéndose terminantemente el art. 3.º de la ley, que establece que las arenas y demás sustancias que tengan aplicación á la construcción continuarán siendo de aprovechamiento común y, por tanto, gratuito cuando se hallen en terrenos del Estado ó de los pueblos.

Cuarta. Que las circunstancias con que se hace la notificación á esta Alcaldía, y que es de suponer sean reflejo de la misma solicitud del interesado, justifican la nulidad de la petición, que no debiera ser tramitada, pues no se expresa concretamente dónde se hallan enclavados los terrenos objeto de la denuncia, ni se expresan sus límites, no determinándose siquiera si se trata del río, de su lecho ó arroyos, sin ninguna otra referencia concreta, y en cambio abruma y demuestra lo absurdo de la petición el número de 522 pertenencias que se solicita, y que, á razón de 60.000 metros cuadrados que establece el artículo 13 de la ley, asciende á la enorme cifra de 31.320.000 metros cuadrados, que serían objeto de la denuncia y, en su caso, de la concesión, lo cual equivaldría á hacer dueño de la superficie arenosa de la casi totalidad del río al concesionario.

Quinta. Que habiéndose aprobado por el Ministerio de Fomento el proyecto de canalización del río Manzanares, hoy en ejecución, es esencial á las obras y á su conservación el que no se altere el régimen de aguas y de arenas del río, por lo cual sería un peligro bajo este sólo aspecto, si ya no fuera ilegal bajo los demás, la concesión que se pretende, y

Sexta. Que no siendo admisible que se invoquen hábilmente textos legales en perjuicio positivo y gravísimo de los intereses del vecindario, dando á las pretensiones de que se trata una sombra de autoridad por la tramitación de los Centros oficiales que en las mismas han intervenido, la Alcaldía presidencia tiene la honra de proponer á V. E. se sirva acordar que se conteste á la comunicación de la Jefatura de Minas del distrito de Madrid, de que se deja hecha referencia, que esta Corporación municipal se opone en absoluto á la concesión que pretende D. Manuel Castañera y Esteban, y que solicita sea desestimada y declarada sin curso y anulada, rogando al expresado Centro y á la autoridad superior de la provincia que en su superior ilustración vean si existe medio de exigir responsabilidad al solicitante, ó á quien á ello hubiere dado lugar, por formularse denuncia que parece no tener base de exactitud, con notorio propósito de perjudicar los intereses públicos utilizando recursos cual los alegados.

LA CALERA.—Agradecidísima al constante favor que durante tantos años la dispensaron sus clientes, continúa sin alterar los precios de sus carbones (sección de detalle).

Quisiera poder hacer lo mismo con sus clientes de «Por mayor», á los que igual agradecimiento debe; pero no llegando á tanto sus fuerzas, se limita á aumentarles lo estrictamente necesario á cubrir su costo.

LA CALERA, Magdalena, 1, entrlo. Tel. 532.

## TIROS EN UN BAILE

En un baile ocurrido por la gente del *bronce*, establecido desde hace muchos años en la Costanilla de San Pedro, núm. 6, y donde suelen abundar las cuestiones hasta el punto de ser un semillero de riñas y pendencias, ocurrió anoche una más.

Un sujeto que se hallaba borracho perdido sacó un revólver, como pudo sacar el pañuelo del bolsillo, por ejemplo.

El sujeto, llamado Antón Perea Blanco, de veintiséis años, de Villanueva de Alcañete (Toledo), quiso dedicarse al *sport* de disparar sin saber por qué, por hacer ruido; pero haciendo á la vez víctimas de sus caprichos de borracho á dos sujetos, uno paisano suyo, Julián Marcos, y otro, Octaviano Varela, de Quintanar de la Orden, de cuarenta y nueve años.

Como es de suponer, se armó un jaleo más que regular. Las mujeres chillaban, y ellas y ellos trataban de ganar la puertita. Con el desorden hubo muchos sustos y magullamientos, porque en las salidas se agolparon unos y otros.

Los heridos de bala, cuyos nombres quedan expuestos, tenían: Julián, una herida en el muslo derecho, con orificio de entrada y salida del proyectil, y Octaviano, otra en la región escapular derecha. Ambos pasaron á sus respectivos domicilios, después de curados en la Casa de Socorro de la Latina.

Además recogieron en el salón á un borracho que en un principio se creyó que estaba herido.

El agresor quedó detenido.

## EN EL CENTRO DEL EJERCITO Y LA ARMADA

# HOMENAJE A DOS HEROES

## EL ACTO DE ANOCHE

Anoche, á las ocho, se celebró en el salón de Juntas del Centro del Ejército y de la Armada el solemne acto de ofrecer la primera brigada de cazadores las insignias de la cruz laureada de San Fernando al coronel D. Alfredo Castro, que, mandando el batallón cazadores de Arapiles, la ganó en hechos de armas realizados en las inmediaciones de Tetuán el 11 de junio de 1913, y al comandante D. Fernando Torres, que, siendo ayudante del batallón cazadores de Barbastró, llevó á cabo actos heroicos el 19 del mismo mes y año en Beni-Ider.

El salón veíase adornado con araucarias y palmeras.

Salvando el estrado presidencial, según los contornos de aquella estancia una gran mesa, en forma de herradura, cuyos extremos llegaban hasta muy cerca de la entrada.

Estaba la mesa servida para unos ochenta cubiertos.

Sobre el bufete presidencial veíase un elegante y abultado álbum de fotografías, que la brigada iba á ofrecer á su general, don Miguel Primo de Rivera, y los estuches que contenían las insignias de la cruz laureada de San Fernando para los expresados jefes.

Á las ocho de la noche se pobló el salón de generales, jefes y oficiales, vistiendo la mayoría de ellos uniforme de cazadores.

Ocupó la presidencia el general D. Miguel Primo de Rivera, teniendo á su derecha al general Moreira, y á uno y otro lado varios coroneles y los dos jefes laureados en cuyo honor se celebraba el acto.

En seguida comenzaron los discursos, que todos oyeron de pie.

### Los discursos.

El general D. Miguel Primo de Rivera dijo:

«Señores:

Es un motivo de justo envanecimiento y honrado orgullo para todos los que hemos sido cazadores que dos jefes, dos oficiales, perteneciendo á nuestro amado Cuerpo, vistiendo el mismo uniforme de vivos verdes, hayan merecido la cruz laureada de San Fernando, enalteciendo y aumentando nuestra historia gloriosa con el galardón de sus hazañas.

El coronel Castro, en una noche oscura, en noche terrible, sin luna, entre los barrancales agrios y las temerosas adelfas de los campos marroquíes, que ensombrecían el espacio y hacían difícil distinguir el moro del amado soldado nuestro, supo sacar de aquellos accidentes, de aquellas dificultades sin par á un batallón de bisonos, á costa de su propia sangre. Ya herido siguió mandando el batallón de Arapiles, resistiéndose á entrar en la camilla, y desde ella ordenó cuanto era preciso para salvar aquella fuerza con pocas pérdidas y mucha gloria.

El comandante Torres, en el último episodio del combate del 19 de junio de 1913, tomó el mando de una compañía cuyo capitán había sido herido; resistió distintas veces la orden de replegarse, pegado á la roca, junto á la cual se hallaba, más con su espíritu que con su cuerpo, herido ya, sin haber modo de apartarle de aquel lugar, donde había un sargento herido y un oficial muerto, velando, en gran ejemplo de compañerismo, por la vida de sus camaradas; hizo tan eficaz su resistencia, que cuando se vio cercado por los moros, cuando creyó que no podía sino rendir su vida en honor del batallón y de su bandera, prefirió quitársela por sí mismo aplicándose su pistola y disparando su último tiro, cuyos efectos vimos, y aun parece que estamos viendo sangrando por piernas, boca y narices. Era un verdadero *Ecce-Homo*.

En aquel momento otra compañía, que acudió por el flanco izquierdo, mandada por el inolvidable capitán Cuevas, atacó á la bayoneta, y dejando 18 cadáveres de enemigos en el terreno, rescató al capitán Torres, proporcionándonos la gran satisfacción de tenerle hoy á nuestro lado.

Heroicos camaradas: Aquí tenéis las cruces que la brigada de cazadores, llena de legítimo orgullo, os entrega, correspondiendo á la honra que alcanzasteis para ella al ganarlas.

No os las impongo porque aún abrigo la esperanza de que lo haga un bizarro cazador, de ilustre estirpe y abolengo: el ministro de la Guerra.

Con todo el corazón, con toda el alma os las entrega la brigada de cazadores, haciendo votos por que este amor entre los cazadores sea siempre un lazo firme, que venga en honra, en gloria y en pro de nuestra Patria, de nuestro Ejército y de nuestro Rey.» (Muy bien, muy bien.)

El coronel Castro contestó:

«Queridos generales y compañeros de Armas: Me encuentro en momentos muy difíciles teniendo que contestar al elocuente discurso de nuestro querido general D. Miguel Primo de Rivera. Siento la emoción más grande de mi vida, y las palabras no acuden á mis labios.

El comandante Torres, si dificultades físicas no se lo impidieran, os pintaría con vivos colores el estado de nuestros espíritus.

«Mi palabra será ruda, como de un soldado; pero está impulsada por los latidos del corazón.

El 11 y el 19 de junio de 1913, fueron fechas de nuestra modesta historia militar que no pueden borrarse. La casualidad nos colocó en condiciones de hacer algo. Tuvimos la suerte inmensa de derramar nuestra sangre por la Patria, y esto es para un soldado lo más honroso.

«A aquellas fechas, que recuerdan penalidades de campaña, ha correspondido esta otra, bien distinta por cierto, en que se da de modo tan elocuente la nota del compañerismo con que están unidas esas condecoraciones que os habéis dignado ofrecernos, y que aceptamos gustosos y llevaremos sobre nuestros corazones como preciosas reliquias.

Nos sentimos orgullosos por el acto que habéis realizado y vemos en vosotros los cimientos en que habrán de descansar los sostenes del Arma de Infantería; los hombres que, con sus actos, no sólo consolidan, sino que funden en una el alma toda del espíritu militar.

Termino evocando el recuerdo de nuestros queridos muertos, que viven entre nosotros. Sus almas vienen á compartir con nosotros lo mismo nuestras penas que nuestras alegrías.

Un recuerdo también para nuestros queridos compañeros que luchan en Africa.

No sé cómo daros las gracias que salen de mi corazón.

Sean mis últimas palabras un viva á España, al Rey, al ejército de Africa y á la primera brigada de cazadores.» (Bien, muy bien.)

\*

El general Moreira:

«Si los oficiales y jefes de la brigada de cazadores están desgraciados por las contingencias de la campaña y las necesidades del servicio, no lo están ciertamente para ofrecer al general D. Miguel Primo de Rivera, como testimonio de profundo afecto, un álbum con sus retratos y autógrafos.

Dignate aceptarlo y ponerlo en lugar preferente de tu mesa de despacho.»

El general Primo de Rivera (D. Miguel):

«Al aceptar el álbum que, en nombre de la oficialidad de la brigada, me ofrece otro ilustre laureado, como recuerdo de mi mando, yo os aseguro que no sólo he de ponerlo en lugar preferente de mi despacho, sino que lo consideraré timbre glorioso y verdadera ejecutoria para mis hijos, recuerdo tal vez de mis mayores amarguras y responsabilidades, y también de las más grandes satisfacciones que he experimentado en mi vida militar.

Con el recuerdo de todos vosotros, que merecéis por igual mi consideración, mi amistad y mi estima, irá siempre muy vivo el de mi inolvidable ayudante Sr. Mantilla de los Ríos, cuyo retrato es el primero que figura en el álbum y con quien me unía fraternal cariño.

El álbum entraña para mí una verdadera obligación. Sería un general inconsciente; serían ustedes una oficialidad irreflexiva, si á esto no diéramos más importancia de la que representa. Yo contraigo la obligación de dedicar todos mis esfuerzos á ese Ejército, no en lo personal, sino en lo que está más alto: en lo que requiere la eficacia militar, sacrificando cuanto sea preciso á la grandeza de la Patria y al bien común.»

### Las condecoraciones.

Las insignias de la cruz laureada de San Fernando, de segunda clase, que la primera brigada de cazadores ha ofrecido al coronel Castro y al comandante Torres son verdaderas joyas. Su centro es de brillantes, de rubíes la gran cruz que forman las espadas y el laurel de esmalte.

Estaban contenidas en elegantes estuches con dedicatorias grabadas en pequeñas planchas de plata.

Una de estas dedicatorias decía así:

«El general, jefes y oficiales de la primera brigada de cazadores, al coronel D. Alfredo de Castro, que, perteneciendo á ella y honrándola con su heroísmo, ganó esta cruz en el combate de 11 de junio de 1913.»

La relativa al comandante Torres es idéntica, sin otras diferencias que la del nombre y la de la fecha de sus actos heroicos.

### El álbum.

Es una obra artística. Sus tapas, de acero, tienen incrustaciones en oro y contienen el retrato de D. Miguel Primo de Rivera; una vista del puente de Buceja y el emblema del arma de Infantería.

Figuran en la primera página los cuatro frentes del monumento á los cazadores muertos en la campaña de Africa desde 1909 hasta la fecha, erigido en las cercanías del campamento de Tetuán, y en la segunda, las fotografías de los cuatro batallones que componen la brigada.

En las siguientes páginas están los retratos de jefes y oficiales que han pertenecido á la brigada, incluso los afectos al Cuartel general de la misma.

La dedicatoria del álbum es así:

«Al Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera.

Nuestro general: Las fotografías que contiene este álbum son firmas reforzadas con que queremos expresar nuestro afecto y adhesión. Los retratos con que V. E. nos ha correspondido significan para nosotros habernos hecho acreedores á su estimación; y así entre nosotros, los que hemos tenido el honor de constituir los escalones del mando en la primera brigada de cazadores durante los años 1913 y 1914, de gloriosa memoria para sus anales, queda un vivo y perenne testimonio del espíritu que la confortó, de las enseñanzas que la hicieron diestra y del culto al honor militar, que la mantuvieron viva y disciplinada.

No queremos que vea V. E., en este tributo de afecto y consideración, la fórmula de

un homenaje frío ó de ritual, sino la calurosa expresión de sentimientos que bajo el mando de V. E. nacieron en esta brigada, y que pedimos á Dios, por la intercesión de nuestros gloriosos muertos, que perduren siempre, para bien de la Patria y gloria y eficacia de las armas españolas.»

### El banquete.

Comenzó á servirse cerca de las nueve de la noche. Presidía el general D. Miguel Primo de Rivera, teniendo á su derecha al coronel laureado D. Alfredo de Castro, al general Moreira y á los coroneles López Sanz y López Pozas, y á la izquierda al comandante laureado D. Fernando Torres, auditor Cañete, vicepresidente del Centro del Ejército y de la Armada; coronel D. Cristino Bermúdez de Castro y tenientes coroneles Muslera y Jiménez Coronado.

El banquete fué espléndido.

La mesa estaba adornada con plantas y flores.

Próximamente á las diez se presentó en la estancia el señor ministro de la Guerra, y todos los comensales se pusieron en pie.

El general Primo de Rivera le cedió en el acto la presidencia.

El conde del Serrallo dijo breves frases, recordando que había servido en cazadores y que con ello se enorgullecía.

Don Miguel Primo de Rivera invitó al ministro á que impusiera las insignias á los laureados, y á su vez el ministro reiteró sus instancias para que lo verificara el general de la brigada.

Al fin lo hizo el conde del Serrallo, quien abrazó efusivamente al coronel Castro y al comandante Torres. Este último estuvo toda la noche emocionadísimo y tan excesivamente modesto, que, al hacerse fotografías al magnesio para los gráficos, se deslizaba tras las grandes columnas que sostienen el estrado presidencial.

Cuando se pronunciaron frases en honor de los laureados, con disimulo se secó con el pañuelo alguna lágrima de emoción.

El ministro de la Guerra se retiró á poco de imponer las insignias. Los concurrentes le despidieron con un nutrido aplauso.

El conde del Serrallo envió al banquete los cigarrillos.

En la fiesta militar se leyeron telegramas de adhesión de los jefes de la primera brigada, de los jefes de los demás batallones y de los oficiales auserentes de la plaza, y se acordó enviar por telégrafo un cariñoso saludo al Ejército y á la Marina de Africa, especialmente á la brigada de cazadores.

## DESCUENTA

20 % LA CASA PONTES

sobre todos los precios de sus catálogos de PINTURA, DIBUJO y otras bellas artes.

Esta Casa ha RECIBIDO colección completa de estuches de Compases SUIZOS de PRECISION. CARMEN, 6. Catálogos gratis

### EN LA CALLE DE LA LUNA

## UN HERIDO GRAVE

A las cuatro de la madrugada llega al Juzgado de guardia la noticia de que en la calle de la Luna, esquina á la de Andrés Borrego, un sujeto, llamado Jaime Orst, había herido gravemente á Enrique Rodríguez Rubio, de veinticinco años, impresor.

Parece ser que el agresor se hallaba en el sitio indicado hablando con una mujer, llamada Juana, cuando acertó á pasar el herido con otro amigo suyo.

El herido, ex novio de Juana, comenzó á insultar á ésta. Con los insultos, y sin duda recordando lo ocurrido cuando Juana dejó las relaciones, se excitó Enrique, y llegó á golpear á Juana.

Jaime afue el proceder de Enrique, diciéndole:

—No parece muy bien que se insulte á una mujer; pero está peor pegarle.

—Y á usted, ¿qué le importa?

—No me importa, pero no está bien que se haga eso con una mujer.

—Lo mismo le pegaría á usted.

—Eso está por ver.

E inmediatamente se acometieron, dándose de puñetazos; pegándose llegaron hasta la esquina de la calle de la Cruz Verde, y durante el tiempo de la lucha acudieron el sereno y algunos transeúntes, que separaron á los contendientes, observando que Enrique estaba herido.

Trasladado á la Casa de Socorro de la Universidad, los médicos de guardia le apreciaron una herida penetrante, de tres centímetros de longitud, en la región abdominal, pasando al Hospital de la Princesa.

El agresor fué detenido y conducido al Juzgado de guardia.

## Asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional

Este organismo celebrará la segunda asamblea anual del 7 al 11 de octubre en el Colegio de Farmacéuticos, calle de Santa Clara, núm. 2, bajos.

La sesión inaugural tendrá lugar el primero de los días citados, á las tres de la tarde.

Habiendo concedido billetes económicos las Compañías de ferrocarriles del Norte, Mediodía, y Madrid, Cáceres y Portugal, los señores farmacéuticos que deseen obtener la rebaja de precios pueden dirigirse al secretario segundo, D. José Eraso, calle de Gerona, 1, que les enviará las tarjetas indispensables para este fin.

## Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos su-correlos.

1914-15

# Apertura del curso académico

## EN MADRID

Bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, se ha celebrado ayer tarde el solemne acto de la apertura del curso universitario en la Universidad Central.

Con el Sr. Bergamín tomaron asiento en la presidencia los decanos de las distintas Facultades: Uroña, de Derecho; Criado, de Medicina; Carracedo, de Farmacia; Antón, de Ciencias; y Horro, de Filosofía y Letras.

También estaba el vicerrector de la Universidad, Sr. Montejo, en representación del rector, Sr. Conde y Luque, que se halla enfermo.

En el paraninfo se veía a muchas señoras. El público era muy numeroso.

El Sr. Bonilla y San Martín, catedrático de Filosofía y Letras, leyó un elocuente discurso, que versó sobre el tema siguiente: «La vida corporativa de los estudiantes españoles en sus relaciones con la historia de las Universidades».

Dedicó un recuerdo a los catedráticos fallecidos durante el último curso, Sres. Gómez Pamo, Olmedilla y Puig, Montero Ríos, Soms, Valle y Saiz Armesto.

Trató después de la vida universitaria durante los siglos XIII a XVI, XVII y XVIII, y desde éste hasta nuestros días.

Después hizo un estudio del estado actual. Terminó diciendo:

«El arca santa de todas estas tradiciones debe ser la Universidad. En ella han de escuchar jóvenes y viejos, no apocadoras salmodias de atrabiliaria decadencia, sino cánticos de resurrección y de aliento, donde se les diga, recordando loores pretéritos: «Amigos, esta es la tierra noble, donde Viriato puso terror en las legiones romanas; donde Corbis y Orsua asombraron a las huestes de Escipión; donde la tenacidad del cántabro detuvo tantos años a los ejércitos de Augusto; donde nuestros antepasados han derramado su sangre en luchas seculares con musulmanes, en repetidos combates con visigodos, normandos, turcos, ingleses y franceses; de donde han salido aquellos exploradores y guerreros que pusieron su planta en regiones extrañas de Oriente y de Occidente, no dejando un palmo de extensión en el Globo sin imprimir en él su huella.»

«Es la tierra de los variados climas, de las bellas costas, de las altas y nevadas sierras, de las grandes llanuras, fértiles en cereales; de los famosos ríos de arenas de oro, cantados por grandes poetas.

«Es la tierra abundante en mieses, deleitosa de frutas, rodeada de mares ricos en pescados, sabrosa de leche, lozana de caballos, alegre por buenos vinos, bien dotada de metales, de mármoles y salinas, dulce de miel y de azúcar, espléndida en aceite.

«Críanse en ella agudos ingenios, esforzados corazones, cortesesos razonadores, gente hidalga y hospitalaria, sufridora y leal.

«Y aunque fuese una roca estéril, y sus aguas amargas, y su clima insalubre, y sus moradores míseros salvajes, es la Patria donde hemos visto la luz, donde nuestras madres han orado por nosotros, donde se ha sucedido una tradición que, por irresistible ley de herencia, se halla incorporada a nuestro ser; como hombres, debemos amarla sobre todas las cosas de este mundo; como amantes, a nosotros toca velar por su engrandecimiento.»

El Sr. Bonilla fue muy aplaudido.

A continuación se procedió al reparto de premios a los alumnos que los habían obtenido en el curso anterior.

El Sr. Bergamín pronunció después un discurso.

Empezó manifestando que acababa de oír un discurso elocuentísimo, en el cual se ha hablado del pasado esplendor de las Universidades, con el cual había tenido el Sr. Bonilla suspendida la atención del auditorio.

«La vida», continuó el Sr. Bergamín—es una reunión de recuerdos y de esperanzas; yo os voy a hablar de esperanzas.»

Reconoce que la Universidad, al perder su autonomía, perdió su esplendor, y cree que se debe acometer la reorganización de las Universidades por medio de la autonomía, y para ello tiene el propósito de presentar un proyecto, según el cual se destina a las Universidades, para poder asegurarles una base económica, los ingresos procedentes de matrículas y derechos de examen.

Con el importe de dichos ingresos las Universidades adquirirán todos los años láminas intransferibles, cuyos intereses se invertirán por las Universidades en lo que estimen procedente.

Aun que en breve se inaugurarán locales para las Facultades de Medicina y de Ciencias.

Terminó diciendo que para que el Gobierno pueda acometer esta reforma es necesario que todos le presten su concurso decidido, pues es interés de todos, de la nación entera, que las Universidades recobren su antiguo esplendor.

## EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Con la solemnidad de costumbre y concurrencia extraordinaria se ha celebrado esta mañana la inauguración del curso académico en la Universidad Central.

Presidió el rector, acompañándole en el estrado el gobernador, representantes de todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, Comisiones del Ayuntamiento y Diputación, Cabildo Catedral y otras.

El doctor D. Eduardo Alcover, catedrático de la Facultad de Ciencias, leyó el discurso inaugural.

Después de dedicar sentido recuerdo a la memoria del difunto rector doctor Bonet, disertó acerca del tema «Intervención de la termodinámica en la biología».

A continuación se procedió al reparto de premios del pasado curso. Entre los escolares premiados había dos señoritas.

El acto terminó sin ninguno de los incidentes que otros años habían ocurrido.

## EN SORIA

SORIA. (Jueves, tarde.) Se ha inaugurado el curso en el Instituto general y técnico con gran solemnidad.

Asistieron las autoridades, Comisiones y numeroso público.

El secretario, D. Hilario Sánchez, hizo en su Memoria atinadísimas observaciones pedagógicas y técnicas, sobre lo que deben ser los Institutos.

Fue muy aplaudido.

## EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) En el salón de actos de la Escuela de Bellas Artes se verificó la apertura de curso con gran solemnidad.

Han asistido las autoridades y numerosa y selecta concurrencia.

El discurso de apertura estaba confiado al ilustre catedrático de la Facultad de Derecho D. Antonio Royo Villanova, quien dió lectura a un notabilísimo trabajo que versa sobre «La nueva descentralización».

El disertante hace un estudio profundo y notable del tema, que ha desarrollado en toda su amplitud.

Establece la debida separación entre el Gobierno y la Administración, el Estado y los servicios públicos.

Con suma competencia establece el señor Royo Villanova la imposibilidad material y técnica de la centralización administrativa, y estudia el sindicalismo y la descentralización de los servicios públicos.

Después de examinar el problema de la descentralización en Francia, plantea el tema en nuestra nación y analiza la descentralización de los servicios y la Administración local, la nueva y la vieja descentralización, las Mancomunidades provinciales y las delegaciones de servicios y la descentralización en sus relaciones con los diversos organismos del Estado.

El ilustre catedrático resume tan meritosísimo trabajo en las siguientes conclusiones:

1.ª Es evidente que existe una corriente de opinión favorable a la descentralización administrativa.

2.ª Es notoria la radical diferencia que existe entre la descentralización regionalista y la descentralización por servicios (como hay también contradicción entre regionalismo y sindicalismo).

3.ª No puede negarse el hecho universal de que el Estado va ensanchando el radio de sus fines y va aumentando así el número y la importancia de los servicios públicos.

4.ª Para poder conseguir que un servicio público, sin dejar de pertenecer al Estado como órgano soberano de la solidaridad social, adquiera la necesaria eficacia, se ha pensado en descentralizar los servicios públicos.

5.ª A pesar de que esta es la corriente dominante en la ciencia administrativa y la que suele coincidir con la realidad de los hechos sociales, en España se ha planteado el problema de descentralizar los servicios públicos trasponiéndolos a las mancomunidades provinciales, sustituyendo así la administración regional a la administración nacional.

6.ª Esta tendencia rectifica con inesperado optimismo el concepto que el Gobierno, en recientes disposiciones, ha revelado tener de la administración provincial.

7.ª El propósito de restar facultades al Estado para aumentar las atribuciones de la administración provincial y regional, contrasta elocuentemente con la tendencia universal de aumentar las atribuciones del Estado y su intervención en la administración local, y cabe preguntarse si deben «localizarse» los servicios nacionales o deben «nacionalizarse» los servicios locales.

8.ª En nuestro país tiene precedentes muy acusados la descentralización de servicios.

9.ª Planteado en España el problema de la descentralización administrativa y debe ésta fundarse sobre la base geográfica de la región o sobre la base impersonal y objetiva del servicio mismo? y debe desintegrarse la Administración pública constituyendo con sus despojos un conjunto de Gobiernos locales que resuciten los reinos de Taifas o debe llevarse a la Administración pública la unidad necesaria para reflejar la conciencia nacional, dejando luego a los servicios públicos toda la libertad conveniente a la fecundidad de su misión como gestores de los intereses sociales?»

El discurso del Sr. Royo Villanova ha merecido unánimes elogios y calurosas felicitaciones.

## EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado con gran solemnidad la apertura de curso en esta Universidad, bajo la presidencia del rector, D. Ricardo Royo Villanova.

Asistieron las autoridades, Comisiones de la Diputación y el Ayuntamiento, catedráticos, numerosas damas, Comisiones oficiales y muchos estudiantes.

Pronunció el discurso inaugural el catedrático de la Facultad de Medicina D. Juan Enrique Irazo, desarrollando el tema «La Medicina y los médicos en la Universidad de Zaragoza».

Dijo que hacer Universidad es hacer Patria, porque el problema fundamental de la Patria es el pedagógico.

Hizo después una brillante historia de la Universidad zaragozana, desde las escuelas árabes hasta los días de mayor apogeo, y enumeró los médicos que aquí florecieron durante la época árabe y en los siglos XV, XVI

y XVIII, dedicando grandes elogios a los médicos que durante los últimos años salieron de las aulas de Zaragoza.

Habló también de la autonomía universitaria, abogando por ella, por creer que reportaría ventajas positivas.

Dedicó saludos cordialísimos a los nuevos catedráticos, Sres. Miral y Allué, y terminó su discurso estimulando a los estudiantes al trabajo, considerándolos como la esperanza de la Patria y pidiéndoles que amen a la Universidad.

El doctor Irazo fue felicísimo. Luego fueron repartidos los premios extraordinarios a los alumnos siguientes:

Medicina.—D. Octavio Sostre y D. Víctor Taire.

Derecho.—D. José del Río y D. Juan Muñoz.

Ciencias Químicas.—D. Manuel López.

Ciencias Exactas y Físicas.—D. Luis Alvarez.

Letras.—D. Miguel Sancho Izquierdo.

Veterinaria.—D. Francisco Lázaro.

Instituto.

Letras.—D. José Foncillas y D. Manuel Latriguera.

Ciencias.—D. José Conde.

A continuación el rector, en nombre del Rey, declaró abierto el curso de 1914 a 1915.

Los catedráticos se reunieron después en un banquete con las autoridades.

El doctor Royo Villanova pronunció un brindis agradeciendo a las autoridades su presencia, felicitando al doctor Irazo por su discurso y recomendando al gobernador civil que manifieste al Gobierno las simpatías de la Universidad por la obra que el Gabinete del Sr. Dato está llevando a cabo.

## EN SEVILLA

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Con la solemnidad de costumbre se ha inaugurado el curso académico.

Han asistido al acto las autoridades, el Claustro universitario y una Comisión de la Facultad de Medicina de Cádiz, presidiendo el rector, doctor D. Antonio Collantes.

Público distinguidísimo llenaba la capilla de aquel centro docente, deseoso de oír al ilustre doctor, encargado del discurso inaugural.

El doctor D. Leonardo de la Peña, catedrático numerario de Técnica Anatómica de la Facultad de Medicina y urólogo distinguido, disertó acerca de «Algunas de las maravillas y perfecciones del organismo humano».

Su discurso, a pesar del tecnicismo científico, ha sido justamente elogiado por el auditorio, por la claridad de concepto y porque en él se exponen en forma perfectamente comprensible, aun para los más profanos en Medicina, los datos más importantes de la arquitectura y modo de funcionar los órganos principales del cuerpo humano, como son el cerebro, el corazón, el pulmón, el hígado, el riñón, la sangre, los músculos y los huesos.

Comienza su discurso el doctor Peña justificando la elección para tema del mismo de un asunto anatomofisiológico por haber estado bastantes años ocupándose de tales materias y porque considera la Anatomía y la Fisiología como los cimientos del edificio de la Medicina.

A este propósito cita algunos párrafos de las obras de los célebres doctores españoles Martín Martínez y Letamendi, y de D. Florencio de Castro, quien afirma «que se puede juzgar de los conocimientos de un médico por el número de años que ha estado trabajando en la sala de disección».

A continuación expone los datos anatómicos fundamentales acerca del cerebro y su funcionamiento, del cual dice que es un órgano tan maravilloso, que los materialistas han querido atribuirle la secreción del pensamiento; pero la materia siempre es materia, y nada tiene que ver con la sensación, el sentimiento y la conciencia. La belleza, la bondad, la virtud, el vicio, el deber, la personalidad, etc., no tienen equivalente mecánico o químico.

La función principal de los centros cerebrales consiste en dejar pasar o no el influjo nervioso en una u otra dirección anatómica, lo cual es un acto puramente material; pero la inteligencia no tiene localización material fija en tal célula o tal región cerebral. No existen centros para la inteligencia, la memoria, ni ninguna de las funciones del psiquismo. La inteligencia se halla en todas las regiones del cerebro, y existe más o menos, aun en los animales privados del cerebro por medio de operaciones experimentales.

El cerebro proporciona al espíritu humano multitud de imágenes, sobre las cuales trabaja; pero la operación por la cual el espíritu se eleva de la imagen a la idea, no tiene nada de material; es independiente del substratum anatómico.

Así, por ejemplo, cuando estamos en presencia de un sujeto que agoniza con perfecta lucidez y que nos habla con calma y serenidad hasta el último momento, nuestra razón y nuestra conciencia se dan cuenta perfecta de que el yo inteligente, consciente y libre, es inmaterial e independiente del motor orgánico, y que ha de sobrevivir, aunque aquel quede destruido por completo.

A continuación expone la construcción esquemática del corazón, con sus cavidades, válvulas, vasos y nervios, y su modo de funcionar como bomba aspirante impulsante de la sangre, y del cual dice que es además un órgano afectivo por excelencia, pues vibra con el alma, palpita con la esperanza o con la angustia, refleja la alegría o la tristeza, y, en una palabra, marcha siempre al unísono, como una caja de resonancia de todas las variaciones del proceso emocional.

De la sangre describe los elementos que la componen y el papel tan importante que los glóbulos rojos desempeñan en la respiración, y el que los glóbulos blancos o leucocitos tienen en la defensa del organismo contra los cuerpos extraños y los microbios causantes de las enfermedades infecciosas.

De los pulmones indica sus componentes principales y el admirable mecanismo en virtud del cual se verifica el cambio de gases, oxígeno y ácido carbónico, entre la sangre y el aire atmosférico.

Del hígado expone brevemente su estructura y sus múltiples y complicadas funciones, indicando el papel que la bilis desempeña en el organismo, y el mecanismo de las modificaciones que los elementos del hígado determinan en la composición y limpieza de la sangre.

A continuación describe la complicada estructura del riñón, y explica su funcionamiento admirable, como órgano de eliminación, que transforma los productos tóxicos de desecho contenidos en la sangre, y que mantiene y regula la composición normal de la misma.

De los huesos expone sus condiciones de resistencia y solidez verdaderamente notables: el papel protector que desempeñan en el organismo para con sus órganos principales, y el que tienen en la estética del cuerpo, cuyo volumen y forma exterior se deben principalmente al conjunto del esqueleto.

De los músculos indica lo más principal de su estructura, y el mecanismo y efectos que produce la contracción muscular, así como la parte que les corresponde en la belleza de la forma exterior del cuerpo humano.

Finalmente, en el último capítulo del discurso trata de las llamadas defensas orgánicas, y en él expone la parte que como tales corresponde a la inteligencia, los instintos, y las cualidades protectoras y defensivas que poseen la piel, las mucosas, las arterias, los músculos, el aparato respiratorio y todos los demás órganos y aparatos del cuerpo humano, indicando especialmente las funciones antitóxicas y antimicrobianas de la sangre.

A la vista de tanta maravilla como atesora nuestro organismo para vencer casi siempre en las luchas de la vida—concluye el doctor Peña—, el alma humana es conducida inevitablemente a testimoniar su reconocimiento al Supremo Hacedor por haberla permitido llegar a conocer estas inequívocas pruebas de su existencia.

Sólo un Ingeniero Omnipotente ha podido organizar la maravillosa máquina del hombre, y ante las numerosas pruebas que de ello quedan expuestas en el discurso, es preciso reconocer y admitir plenamente la omnipotencia del Creador, Amo y Señor de la materia.

Al finalizar la lectura de su discurso, el doctor Peña fue muy aplaudido por toda la concurrencia, y después recibió muchas felicitaciones y enhorabuena de todos sus compañeros.

Su discurso ha sido una obra digna de la gran reputación y fama de que goza el doctor Peña.

## EN ALICANTE

ALICANTE. (Jueves, noche.) Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración del curso oficial en el Instituto y en la Escuela Superior de Comercio.

La concurrencia del elemento escolar en ambas aperturas fué extraordinaria.

Se procedió al reparto de premios a los alumnos que se hicieron acreedores de tan honrosa distinción en el pasado curso.

Los discursos pronunciados por los catedráticos fueron elocuentes.

## AL TODO DE OCASION FUENCARRAL. 45

Compra alhajas, abanicos y antigüedades.

## LA FUNDACION FIGUEROA

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Con objeto de que la opinión no se extravíe en el asunto referente a la Fundación de Figueroa, y por ser de gran interés para la misma el poner la verdad en su lugar, le ruego tenga la bondad de ordenar en ese diario de su digna dirección la inserción de la adjunta carta que, rectificando conceptos erróneos, dirijo con esta fecha al señor director de la revista Nuevo Mundo.

Anticipándole mil expresivas gracias por su atención, se ofrece suyo afmo. y atento seguro servidor q. l. e. l. m., Miguel Espín Arango.

Señor director de Nuevo Mundo.

Muy señor mío: En el último número de la revista de su dirección, que leo hoy, veo que al ocuparse de la Fundación de Figueroa, se hacen constar, refiriéndose al secretario de la misma, afirmaciones completamente gratuitas e inexactas, al consignar que dicho señor no recibe, y por consiguiente no es posible comprobar balances, cuentas y demás documentos que obran en el archivo de la expresada Fundación, y como esto pudiera dar lugar a interpretaciones maliciosas, sobre no ser exacto, según dejo dicho, me dirijo a usted para que tenga la bondad de hacer la rectificación necesaria de que, muy al contrario, yo he recibido y recibo siempre a quien honra mi casa con su visita, cuando en ella me encuentro, que es en las primeras horas de la tarde (de dos a cuatro), únicas que tengo destinadas al despacho con el público, por serme imposible dedicar otras por mis muchas ocupaciones, según conocen y saben todos cuantos necesitan verme, circunstancia que muy bien pudo llegar a conocimiento del señor redactor, que según dice estuvo en mi domicilio, con sólo, como era lógico, haberse preguntado a los porteros.

Conste, pues, señor director, que han estado y siguen estando a disposición de quien desee examinarlos, todos los documentos que obran en la Secretaría de la Fundación de Figueroa, en el domicilio del secretario de la misma, Luchana, 7, primero izquierdo, hoy, y dentro de breves días en Sandoval, número 9, adonde pienso trasladarme.

Queda de usted muy atento seguro servidor, que le estrecha su mano, Miguel Espín Arango.

## Fotografía "Siul,"

Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. C.ª de San Jerónimo, 29. Teléf. 3.961. Hay ascensor.

# MARRUECOS

## Comentarios sobre la situación.

La operación pequeña realizada en la zona de Tetuán, y de que nos da cuenta el telegrama oficial que hemos publicado, ha hecho que en los círculos políticos, y diríamos también que en los militares, se ponga a discusión si es conveniente que las cosas continúen como hasta aquí, o si es llegado el momento de que nuestras tropas abandonen su posición, saliendo de las fortificaciones en que permanecen y realizando aquellas operaciones que de algún tiempo a esta parte vienen aguardándose, para llegar a la dominación de Anghera y tener asegurada la comunicación entre Tánger y Tetuán.

No es partidaria la opinión pública de grandes operaciones en Marruecos; pero es forzoso reconocer que la situación actual no puede prolongarse, aunque haya necesidad de vencer respetables resistencias.

No pasa día sin que en la zona de Tetuán la morisma no nos haga bajas, y pudiéramos decir que suman un número importante, que se aproximará seguramente al de ciento, las sufridas por nuestro ejército, sin combatir, en el mes último.

Diríamos más, y es que el regimiento de Córdoba, sin haber librado combate alguno, ha tenido en sus filas alrededor de doscientas bajas.

A juicio de personas conocedoras de la situación de Marruecos, no puede encontrarse momento más propicio que el actual para poner término a este estado de cosas, porque en la actualidad los moros no dispondrían de más elementos de guerra que los que tengan ya en su poder, toda vez que es completamente nulo el contrabando de guerra en las costas de Marruecos, debido, seguramente, a las circunstancias por que atraviesa Europa.

Creemos no equivocarnos al afirmar que, tanto en el campo liberal como en el mismo campo conservador, se reconoce la necesidad de que cuanto antes se lleve a cabo lo que, de dejarlo para más adelante, podría irrogarnos sacrificios mayores.

No tiene necesidad el general Marina de exigir que se le envíe nada de la Península. Para la realización de cuanto exige el asegurar la comunicación entre Tánger y Tetuán, tiene allí elementos más que sobrados.

## Tetuán.

Con el fin de cortar comunicaciones e impedir el paso a Ben Karrich por la sierra de Beni Omar, y aumentar dominación sobre el valle del Baida, se ha efectuado una operación, que fué emprendida con decisión y acierto, y hábilmente dirigida por el general Benguer, la cual ha dado los resultados que se esperaban, y con pocas bajas, merced al fuego de las baterías, que han batido constantemente al enemigo.

Nuestras bajas, en toda la operación, han sido: un moro muerto y quince moros heridos de las tropas regulares indígenas, y el sanitario Emilio García, también herido.

El enemigo dejó en poder de nuestras tropas tres muertos, un herido y cinco fusiles, llevándose bastantes bajas, que aún no se conocen; pero que el comandante en jefe dice espera saber, y comunicará más adelante.

El general Marina ha asistido personalmente a la operación, con su Estado Mayor.

## LOS TEATROS

ACETILLAS

Zarzuela.—Hoy viernes, a las seis y cuarto, *Molinos de viento* (gran éxito del barítono Olaria) y *Los cadetes de la reina*, por el incomparable artista Sagi-Barba.

A las diez y media, *Las golondrinas*. Cantarán la obra María Marco y Parera, que cada día obtienen un nuevo triunfo.

Prize.—Hoy viernes se inaugurará la temporada de ópera italiana y en español, que dirige el celebrado maestro Baratta. La obra elegida para presentación de la notable compañía es *Aida*; que cantarán las primeras partes señoras Tofé y Kosta y los Sres. Elias, De Ghery, Massía y Martí. La famosa ópera de Verdi será puesta en escena con lujoso aparato de decorado, vestuario y atrezzo, numeroso personal de coros, baile y comparsa, dirigiendo el espectáculo el maestro director y concertador Arturo Baratta.

## CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo). Es cada día mayor el éxito alcanzado por la magnífica y extraordinaria película de sensacionales aventuras policíacas, *El fin de la Mano negra* (2.000 metros), que por sus ingeniosos y atrevidos incidentes y magnífico desarrollo, es aplaudidísima del numeroso público que acude a este teatro.

Completan el programa las interesantísimas películas *La sorpresa* (1.000 metros), de interesantísimo argumento, y *La hija del guardián de casa*, y otras.

El próximo domingo se verificará el estreno de *El perro de Baskerville*, tomada de la serie de aventuras del famoso detective Sherlock-Holmes, que se ha proyectado en Berlín durante cuarenta y siete días en 32 cinematógrafos al mismo tiempo, llevándose completamente en cada función. Por su exclusividad ha pagado esta Empresa una cantidad considerable.

## GRAN TEATRO del cinematógrafo.

Éxito grandioso.—Últimos días de

## EL FIN DE LA MANO NEGRA

La sorpresa

El próximo domingo, estreno

## EL PERRO DE BASKERVILLE

HAZANAS DE SHERLOCK-HOLMES

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Prisioneros alemanes

En Mont de Marsan. BURDEOS, 1.º Según dicen de Mont de Marsan hay en dicha población francesa 1.500 prisioneros alemanes. Los convalescientes se pasan el día tomando el sol en los jardines de este último. Los sanos están encerrados en la Plaza de Toros. De la mañana a la noche están sentados en los tendidos, charlando, jugando ó durmiendo. Los suboficiales leen ó escriben, y un subteniente se ha procurado una historia de Francia, con la que entretiene sus ocios.

La batalla de las zanahorias

Destrucción de un regimiento. ROMA, 1.º «El Secolo» ha recibido una carta dando cuenta de la destrucción del regimiento de Infantería núm. 109, formado por soldados de Baden. Dice que este regimiento cayó en una emboscada que le tendieron los franceses. Estos colocaron muchas gorras de cuartel en un campo de zanahorias. Era por la mañana, y una ligera bruma impedía distinguir bien los objetos. Los badenses se engañaron, y creyeron que en el campo de zanahorias había soldados de Francia. Avanzaron haciendo fuego, y cargaron intrepidamente a la bayoneta. Cuando penetraron en el campo de zanahorias vieron que no había soldado alguno. En aquel momento se vieron acometidos por frente, flanco y retaguardia.

Los comerciantes alemanes

Sus colegas ingleses, indignados. LONDRES, 2.º Se han reunido numerosos comerciantes e industriales de esta población, y han acordado dirigirse al Gobierno para que el día de la paz tenga en cuenta lo que les ha ocurrido con sus colegas de Alemania. Desde primeros de julio las Casas exportadoras alemanas vendieron a sus correspondientes ingleses, al contado, enormes partidas de mercancías. Al mismo tiempo, las Casas importadoras alemanas compraron a crédito a las Casas exportadoras inglesas artículos por valor de muchos millones de libras. Y hoy resulta que los comerciantes alemanes no son acreedores de los ingleses y que, en cambio, deben a éstos sumas enormes, que, naturalmente, no piensan pagarles por ahora. Los perjudicados dicen que esto prueba que en Alemania se sabía a primeros de julio que iba a estallar la guerra. Esperan que el Gobierno tendrá en cuenta lo ocurrido cuando se haga la paz después del vencimiento de Alemania.

Rusos, austriacos y alemanes

Ejércitos colosales. LONDRES, 2.º Según despachos de Petrogrado, los sucesos que se están desarrollando en el Este alemán, son mucho más importantes que los que tienen por escenario Francia y Bélgica. Esto explica que el Kaiser haya ido a la Prusia oriental. Se ha dado cuenta de que el verdadero peligro para su Imperio está en el Este y ha dado a sus tropas del Oeste orden de resistir a todo trance, ya en territorio enemigo, ya en la frontera, dando lugar a que los rusos sean rechazados antes que llegue el invierno. Los alemanes han formado tres grandes ejércitos en su frontera del Este. El primero de ellos cubre toda la Prusia Oriental, desde Königsberg hasta Thorn; este ejército tiene enfrente grandes contingentes rusos, mandados por el general Rennenkampf, y a otros menores, aunque también muy considerables, concentrados por la parte de Mlava, en la Polonia. El segundo ejército, que en agosto invadió la Polonia rusa, llegando hasta cerca de Lodz, se ha replegado hoy a la frontera de la Posnania y se atrincheira fuertemente detrás del río Posna, cubriendo así Posen. Tiene como adversario un ejército central ruso, que se ha concentrado en Brest-Litovsk y que ha pasado ya el Vístula. Las avanzadas de este ejército están en Petrikau.

El tercer ejército alemán sobre la Silesia: tiene un gran núcleo en Turnowitz, y su retaguardia está en Breslau; se compone, en gran parte, de reservas sajonas y burdenses. Su vanguardia se ha unido ya a los restos del ejército austriaco que se repliega sobre Cracovia. Ha empezado una gran batalla entre el primer ejército de los alemanes y el ruso de Rennenkampf, por la parte del río Niemen. Según noticias oficiales rusas, los soldados del Zar han recobrado la ciudad fronteriza de Augustow y avanzan por los bosques del mismo nombre. Estos bosques se extienden por territorio ruso en la región de Lysk. Se cree en Petrogrado que esta batalla durará semanas enteras. La gran batalla de la Silesia debe haber comenzado ya. Los rusos esperan ganarla, y creen que, una vez conseguida, quizá no le disputarán los alemanes el paso del Oder. En los círculos oficiales rusos se habla de la formación de un nuevo gran ejército, que mandará el Zar en persona. Continuamente llegan a los puntos de concentración de las regiones fronterizas miles de reservistas, procedentes de los más remotos puntos del Imperio.

La aviación en Alemania

Informes ingleses. LONDRES, 2.º Los periódicos dicen que, según noticias de viajeros llegados por Holanda, los alemanes continúan construyendo cobertizos para sus aeroplanos y dirigibles. Cuando empezó la guerra tenían 47, en su mayoría pertenecientes a Compañías privadas. Además estaban construyendo otros ocho. Después han empezado la construcción de cobertizos desmontables, que pueden ser transportados por ferrocarril. Son de 80 metros de largo, y para montarlos, 150 hombres necesitan trabajar durante veinticuatro horas seguidas.

Alsacianos y loreneses en Londres

Una odisea. LONDRES, 2.º Han llegado unos cien alsacianos y loreneses procedentes de Metz. Empezaron el viaje el 12 de septiembre y han sufrido una verdadera odisea. En Colonia les metieron en la cárcel. Luego les pusieron en libertad y en Hannover volvieron a ponerles presos. La Policía les quitó todo el dinero que llevaban y que ascendía a unos 180.000 marcos. Gracias a la intervención del cónsul yanqui les fué devuelta la mitad de esta suma. Dijeron que iban a la frontera de Holanda y les metieron en unos vagones de mercancías. Ya en Holanda fueron a Amsterdam y allí embarcaron con rumbo a Londres.

El cólera en Austria

Precauciones. ROMA, 1.º Está confirmado oficialmente que se han registrado casos de cólera en el ejército austrohúngaro. La noticia ha causado en Viena gran impresión. El Municipio vienés ha votado un crédito de un millón de coronas. Esta suma será destinada a la construcción y sostenimiento de hospitales para epidemias.

Capítulo de intervius

El subsecretario de Colonias de Alemania. AMSTERDAM, 2.º El redactor de un periódico holandés ha celebrado una intervius en Berlín con el subsecretario de Colonias de Alemania. Este le dijo: «Nuestro principal enemigo no es Francia, ni Rusia; nuestro principal enemigo es el pueblo inglés. Alemania no teme a la Gran Bretaña por tierra; pero la teme por mar. Por eso su flota no ha salido a combatir con la flota inglesa. Procura anularla, poco a poco, por medio de ataques parciales.»

El Presidente Weste.

GANTE, 1.º «El Bien Público», periódico de esta localidad, publica unas declaraciones del Presidente del Consejo de Bélgica, Weste. Dicho político negó que el mariscal alemán von der Goltz le encargara de misión alguna cerca del Rey Alberto. Si Weste se quedó en Bruselas cuando llegaron los alemanes, fué porque el estado de su salud le impedía trasladarse de residencia. Es cierto que a primeros de septiembre estuvo en Amberes, mas no solicitó audiencia ninguna del Monarca.

La destrucción de la catedral de Reims

Lo que dice un periódico alemán. BASILEA, 1.º El último número de la Gaceta de Francfort llegado aquí ha publicado un artículo acerca de la destrucción de la catedral de Reims. Dicese en él que toda Alemania llora la pérdida de esa joya artística, entre otras razones, porque el arte gótico medieval tiene su origen en los pueblos germanos. Si la catedral ha sufrido daños tan grandes como dicen los franceses, será un gran dolor; pero quedará el consuelo de que sobre sus ruinas podrá ser levantada otra tan magnífica como ella. El Palatinado fué devastado por los franceses de Turenna; sin embargo, las obras de arte que allí había fueron restauradas. Alemania no hace una guerra de destrucción. Eso se queda para los rusos. Si se ha bombardeado Reims ha sido porque no ha habido otro remedio; pero las nuevas generaciones levantarán monumentos más bellos que los antiguos.

Granaderos y Escoceses grises

Episodios de la gran batalla. LONDRES, 2.º «The Daily Mail» publica una intervius que uno de sus redactores ha celebrado con un oficial que viene herido de Francia. Este le ha dicho que el peso de la lucha, en lo que respecta a las tropas británicas, lo llevan en la batalla del Aisne los Cuerpos de Granaderos y Escoceses grises. Esos Cuerpos son colocados siempre en los puestos de mayor peligro. Dicho oficial ha contado el siguiente episodio: «Teníamos que pasar un río, y nuestros ingenieros construyeron un puente de barcas. La artillería gruesa alemana lo destruyó. Un poco más arriba fué construido un segundo puente, que sufrió la suerte del primero. Por fin, un tercer puente fué tendido entre ambas orillas, y un regimiento de Caballería inglesa lo pasó al galope. Apenas los jinetes británicos habían desplegado en la otra orilla del río, empezó a llover sobre ellos la metralla.

Era que los alemanes, habiéndose retirado a un bosque que se alzaba a un cuarto de milla, habían colocado en éste varias secciones de ametralladoras. Los Escoceses grises recibieron orden de tomar este bosque. Pasaron el puente y avanzaron a la carretera por el terreno despejado que delante del bosque se extendía. Muchos de ellos cayeron; pero los demás penetraron en el bosque a la bayoneta y se apoderaron de las ametralladoras de los alemanes. Por cierto que, momentos después, la artillería gruesa germánica cesaba en sus fuegos. Gracias a la audacia de dos aviadores británicos, que volaron muy bajo sobre las grandes fuerzas alemanas, lograron los ingleses descubrir las posiciones de éstas. Enviamos sobre ellas tantos proyectiles de cañón que los artilleros se replegaron más que aprisa.

La vida en Burdeos

Una circular. BURDEOS, 1.º El ministro de Hacienda, Ribot, ha enviado una circular a los tesoreros generales diciéndoles que es preciso cobrar las contribuciones con la mayor eficacia, pues Francia necesita de grandes recursos para seguir la guerra, y los contribuyentes deben comprender que es obligación suya patriótica entregar cuanto antes lo que deben al Estado. Tampoco las remolachas. El Gobierno, que el 5 de agosto prohibió la exportación de azúcar, ha prohibido también la exportación de remolachas. Envío de América. Ha llegado a este puerto el barco cargado de medicamentos y curas antisépticas, que envía a Francia la Cruz Roja americana. Suspensión. Ha sido suspendida la publicación del nuevo periódico de Clemenceau, El Hombre Encadenado. Se le ha dicho que durante ocho días no podrá publicar periódico alguno con ningún título.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, después de despachar con el Rey, recibió a los periodistas. Comunicó a éstos que la Infanta Beatriz había estado esta mañana en Palacio para cumplimentar a SS. MM., después de su regreso de Alemania. Manifestó además que mañana, a las tres de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en Gobernación, para ocuparse principalmente de la moción formulada por la Junta de iniciativas al Gobierno, y de algunos otros asuntos de carácter económico. Dió la noticia de haber recibido ayer el Rey a la Junta sindical del Colegio de agentes de Bolsa, a la cual felicitó calurosamente por las pruebas de serenidad y de gran patriotismo que dió en los días difíciles en que surgió el conflicto europeo. Hoy visitaron al Sr. Dato el gobernador de Oviedo, que fué a despedirse; varios magistrados que han regresado de su veraneo, y el presidente de la Audiencia de Las Palmas. En su despacho con S. M. llevó a la firma regia el decreto concediendo honores de capitán general al justicia mayor de Aragón, cuyos restos, como ya anunciamos, serán trasladados a la iglesia de San Cayetano, en Zaragoza. Los periodistas preguntaron al señor Presidente del Consejo si había confirmación de la toma de Verdun por los alemanes, contestándole que ni de Londres, ni de París, ni de Berlín, tenía informes que lo confirmasen, y que rumores de esa importancia había que acogerlos siempre con precaución, porque en muchas ocasiones son equivocados y hasta propalados con algún interés particular. En cambio el Gobierno tenía noticias sobre el cerco puesto por los alemanes a la plaza de Amberes.

ALCANCE POLITICO

Ha castigado el Sr. Sánchez Guerra, con una suspensión de sueldo y empleo durante quince días, al director del Hospicio de Granada, trasladándole además de cargo, por estar comprobado que admitía artículos en malas condiciones con destino a los asilados. El señor ministro de Hacienda ha puesto a la firma regia un decreto concediendo un crédito extraordinario de 500.000 pesetas al presupuesto de Fomento para subvencionar, durante los meses de octubre, noviembre y diciembre, una línea de vapores trimestrales desde Bilbao a Inglaterra. La recaudación en Hacienda ha ofrecido en septiembre último una baja, comparada con la de igual mes del año anterior, de pesetas 8.361.794, que corresponde a todos los conceptos, excepto Timbre y Tabacos, que son los únicos que figuran con alza.

Esta mañana han visitado al ministro de la Gobernación el presidente de la Diputación de Madrid, una Comisión de Valencia, de la que formaba parte el gobernador civil, y varios diputados de distintas provincias, para recomendarle asuntos locales. También le visitó el gobernador de Oviedo, que se propone marchar esta noche a la provincia de su mando. El Sr. Sánchez Guerra ha llamado la atención del gobernador civil de Madrid acerca del expediente llamado de las Vistillas, que dió lugar a discusión empeñada entre los ediles madrileños. En Astorga se ha celebrado anoche un mitin ferroviario de propaganda societaria, el cual terminó en orden completo. El gobernador interino de Oviedo comunica que en las minas de Riosa se ha reanudado el trabajo sin incidentes.

CASA REAL

Han cumplimentado a S. M. el Rey los generales Concas, Chacón, Bascaran, Macías, Pintado y Jofre, varios jefes y oficiales y el agregado militar de Italia, capitán Marsengo. También tuvieron audiencia el duque de Vistahermosa y el marqués de Urquijo. Llegó de Fuenterrabía la camarera mayor de S. M. la Reina y madrina de boda de la señora duquesa de Talavera. Procedentes de Coburgo, Génova y Barcelona, llegaron a Madrid, con sus hijos, Sus Altezas los Infantes D. Alfonso de Orleans y doña Beatriz de Coburgo. En la estación fueron recibidos por las dos Reinas, la Infanta doña Isabel y el Infante D. Carlos. Los egresivos niños se dirigieron inmediatamente a El Pardo, en automóvil, y los Infantes fueron a Palacio a saludar al Monarca, y luego a la calle de Quintana a visitar a la Infanta doña Isabel. Después se han instalado en El Pardo con sus hijos. En Palacio se considera un hecho la jubilación, a su instancia, del conde de Pic de Concha, padre político de S. A. R. el Infante don Fernando de Baviera.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: FOMENTO.—Nombrando caballero de la orden civil del Mérito Agrícola a D. Miguel Levasseur Olazagasti. INSTRUCCION PUBLICA.—Creando en las islas Canarias una Delegación regia de Primera enseñanza. Derogando el artículo 3.º del real decreto de 22 de junio último. Disponiendo que se proceda a la rectificación del censo de la población de la ciudad de Sabadell. HACIENDA.—Declarando cesante, a su instancia, a D. Marino Jimeno Araquistain, jefe de Administración de cuarta clase, interventor de Hacienda de Coruña. Nombrando, por el turno primero de la ley de 19 de julio de 1904, para dicho cargo a D. Joaquín del Alcázar y Saleta, jefe de Negociado de primera clase en la actualidad é interventor principal de las minas de Almadén. Idem, por el turno de antigüedad, contador de primera clase, jefe de Administración de cuarta clase del Tribunal de Cuentas del Reino, a D. Diego Villa Pindermán, que era jefe de Negociado de primera.

Publicaciones de actualidad

“EL CRITICON,” Segundo y último tomo de esta inmortal obra de Gracián, publicada por RENACIMIENTO en su colección de OBRAS MAESTRAS. Pídense en las librerías, a 2,50 ptas. en tela y 3 ptas. en pasta ó cuero inglés.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA» Sumario. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo de el ascenso reglamentario y que el profesor de término de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Cádiz, D. Manuel Domínguez Meunier, pase a ocupar en el escalafón el número 172. ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Comercio.—Anunciando haber ingresado en la Casa de Oratores (manicomio) de Santiago de Chile el subdito español Desiderio Colomer. Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan. Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición la provisión de la secretaría de Gobierno de la Audiencia de Pamplona. Gobernación.—Comisaría regia de la Junta de iniciativas.—Circular invitando a las Cámaras de Comercio, de Industria y Agrícolas y de la Propiedad, Sociedades Económicas y otras entidades análogas para que nombren representantes que residan en esta corte, a fin de que informen directamente a la Junta y puedan ser el conducto de comunicación con las entidades representadas, y expongan cuanto al interés nacional, regional y local crean necesario. Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto la circular de este centro de 22 de noviembre de 1912, relativa al estado sanitario de Turquía. Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando, en virtud de concurso, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid a D. Juan de Dios Francés y Mexía, actual profesor de ascenso de la misma Escuela. Idem, en virtud de concurso de traslado, profesor de término de Dibujo lineal de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid a don Luis Brú y González Herrero, que desempeña igual cargo en la de Almería. Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Policia de carreteras.—Circular dictando reglas para evitar aglomeración de personas en grupos en las explanaciones de las carreteras, y muy especialmente en las travesías de las poblaciones, como igualmente para evitar agresiones a vehículos y personas que los ocupen. Otra ordenando que la anterior se publique en los Boletines Oficiales de las provincias, y encareciendo a las autoridades lo-

cales para que presten la mayor atención a las denuncias presentadas por el personal de Obras públicas. Ferrocarriles.—Autorizando a la Sociedad Campomanes, Solís y Compañía para ocupar terrenos de dominio público con un plano inclinado para transporte de minerales de las minas que se indican, y para establecer una vía de enlace con el cargadero en el muelle de la estación de Torre, en la línea de Palencia a Coruña.

NOTICIAS GENERALES

En el número que esta semana dedica La Monarquía a la escuadra española insertáanse trabajos que remitieron a nuestro colega los Sres. D. Antonio Maura, D. Augusto González Besada, conde de Romanones, don Joaquín Sánchez de Toca, D. Miguel Villanueva, D. Augusto Miranda, D. Gabino Bugallal, D. Juan de la Cierva, D. Antonio López Muñoz, D. Francisco Bergamín, don Eduardo Cobián, D. Amalio Gimeno, general Weyler, D. Bernabé Dávila, marqués de Figueroa, D. Faustino Rodríguez San Pedro, marqués de Pilares, D. Juan Pérez Caballero, conde de San Luis, general Casanova, D. Antonio Rojo Villanova, D. Niceto Alcalá Zamora, generales de la Armada Sres. Barriere, Mille y Puga; marqués de Santa Cruz, D. Eduardo Sanz y Escartín, D. Jorge Silveira, D. Carlos Cañal, D. Javier Gómez de la Serna, D. Baldomero Argente, D. Leopoldo Colombo y varios señores más. La Monarquía publica también amplia información gráfica.

Gran número de admiradores y amigos de los autores de «Las pecadoras», Sres. Torres del Alamo y Asenjo, han organizado en su honor un banquete popular, que se celebrará mañana, a la una de la tarde, en los Viveros de la Villa. Las tarjetas, al precio de 6,50 pesetas, se expendían hasta hoy viernes por la noche en la Contaduría del teatro Eslava y en el café Colonial. Importa a los padres. (Véase anuncio.) DURANTE el embarazo conviene tomar el jarabe Hipofosfitos Salud.

En el soberbio palacio de Lourizán ha dado a luz con toda felicidad la bella esposa de D. Avelino Montero Villegas una hermosa y robusta niña, que ha sido bautizada con el nombre de María de los Dolores, estando en perfecto estado de salud tanto la madre como la recién nacida. Nuestra enhorabuena.

Se ha verificado la boda de la bellissima señorita Lucila Muñoz Romarate, perteneciente a distinguida familia argentina, con el joven abogado D. Simón Núñez Maturana. La ceremonia se celebró en familia en la capilla reservada de la iglesia de las Maravillas.

S. M. el Rey de Italia se ha dignado nombrar a D. Hilario Crespo, como premio a los valiosos servicios prestados en su cargo de secretario de la Sección de turismo del Comité Hispanoitaliano, oficial de la Corona de Italia. Felicitamos a nuestro particular amigo por tan señalada distinción.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10 (función popular). La hija. ZARZUELA.—6,30. Las golondrinas (María Marco y Pareta).—9,30. Las golondrinas (Sagi-Barba y Luisa Vela). APOLO.—6. El tren de lujo.—7,15. España nueva.—10,15. España nueva.—11,30. El amigo Melquíades. PRICE.—(Inauguración de la temporada).—9,30. Aida, por las Sras. Tofé y Kostá y los Sres. Elias, De Gheery, Mastá y Martí. COMICO.—9,30 (sencilla). La alegre primavera.—10,30 (especial). El cabeza de familia (tres actos). ESLAVA.—6,30 (función entera). Soñares Femená. Espectáculo de moda en la buena sociedad madrileña. Programa artístico.—10,30 (función entera). Las pecadoras tres actos. COLISEO IMPERIAL.—5,15. El kilométrico.—6,15 (especial). Los muñecos.—9,30. La cueva.—10,30 (especial). La escuela de las coqueles. NOVEDADES.—6. Matías López.—7,15. El pobre Yabuená.—9,15. El machacante.—10,15. La pájara pintá.—11,15. (Arriba la liga). MARTIN.—6,30 (vermouth popular económico). Las piladoras de Hércules.—10,30 (sección popular económica). Sangre gorda y La manzana de oro. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (vermouth de gran moda). Nena Termel.—9,30. La herencia del tío.—10,30. La fuerza bruta y Canción de cuna. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Exilios inmensos: El fin de la Mano Negra (2.000 metros), extraordinaria película de aventuras policíacas.—Éxitos sensacionales: La sorpresa (1.000 metros), La hija del guarda de casa (1.000 metros) y otros. Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castanos, 6).—Cine de moda.—De 5,30 a 12,30. Sección continua.—Todos los días estrenos.—El secreto del loco. Los rayos X. Hombres y máscaras y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—Gran estreno: Voz de ultratumba.—Éxitos: Joven heroica y Noche de luna.—Butacas, 30 y 50 centimos. BRASSERIE DEL PALACE HOTEL.—The Tango los días martes, de 6 a 8.—Gran éxito: La vida ó la muerte. Tiro al blanco, de 3 de la tarde a 1 de la madrugada, por 10 distinguidas señoras. SALON DORE.—Sección continua.—A petición del público, repese de La danza heroica. ROYALTY.—(Génova, 6).—Cine aristocrático.—Éxitos: Alma femenina. Entre dos fuegos y El secreto del loco.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50.

AVISOS UTILES

El reputado profesor de piano D. Eduardo Ayala (Ferraz, 40) ha regresado de su veraneo, reanudando sus clases en casa y a domicilio. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

ZOTAL REGISTRADO DE BURGOS

Los pedidos a J. Tejera de la Torre. Sevilla. Almacenes en Camas. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

FUENCARRAL, 20 DUPLICADO  
Teléfono 3.983.

# CASA NAVAS.-PIANOS

AUTOPIANOS  
RÖNISCH - KASTNER  
CUSSÓ (Autoclaveola).

# PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

**Loción PEELE** AUTOMASSAGE LIQUIDE, da al cutis HERMOSURA JUVENIL ETERNA sin pintarlo, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga.  
Frasco, 10 ptas.; medio frasco, 5,85.

**Hierbina PEELE** RADIO-ACTIVA, vence la OBESIDAD disolviendo las grasas. Por su radio-actividad es el único remedio PARA DEVOLVER AL PECHO UNA FIRMEZA IDEAL y conservarla (uso externo).—Ptas. 6 frasco.

**Polvos de arroz PEELE** Blancos, Rosa y Rachel.—PREPARACIÓN VEGETAL.—Completamente puros.—Caja, 5 pesetas.

**Eau de Cologne PEELE** LA MAS CONCENTRADA, la más higiénica, la más refrescante, de perfume exquisito.—Pesetas 5,50 botella.

**Elixir PEELE** COMPOSICION CIENTIFICA. PARA INMEDIATAMENTE LA CAIDA DEL CABELLO, destruye por completo la caspa, evita las canas prematuras y fortalece el pelo, embelleciéndolo.  
Pesetas 6 el frasco.

**Polvos dentífricos PEELE** dan a los dientes BLANCURA INCOMPARABLE, transparencia a su esmalte, pureza a la encía; son antisépticos y de gusto agradable.  
Pesetas 1,85 la caja.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, SAGASTA, 31, MADRID  
AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C., MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

**TELEGRAFIA SIN HILOS**  
Nuevo servicio por telegrafía sin hilos entre la Península y las Islas Canarias, a partir del 25 del mes de septiembre próximo.  
Tasa, 10 céntimos por palabra sin mínimo de percepción.  
Admiten estos radiotelegramas las estaciones telegráficas del Estado y las estaciones y el Despacho Central de la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos. Alcalá, 48, Madrid.  
Consígnese siempre en los radiotelegramas la indicación VIA RADIO.

**GOYA Y NADIE**  
Fotografía de moda. San Bernardo, 31. La más cómoda, elegante y económica de Madrid, en planta baja. 6 pesetas sus postales y una magnífica ampliación. 6 pesetas. Caja especial para bodas.—SAN BERNARDO, 31.

**IMPORTA A LOS PADRES**  
antes de decidir el plan de estudios que sus hijos han de seguir el próximo curso, conocer las ventajas que la Academia T. E. B. A. (fundada en 1895), Campomanes, 10, ofrece con la creación de su nueva escuela de la calle de Alcalá, núm. 10, en donde con matrícula económica pueden hacerse los estudios y preparación para las siguientes carreras:  
Arquitectos.—Ingenieros.—Militares.—Ciencias.—Bellas Artes.—Delineantes.—Topógrafos.—Sobrestantes.—Correos y Bachillerato.—Profesores Arquitectos y técnicos.—Intermedio limitado económico y confortable.—Sucursal Central, Alcalá, núm. 10, Academia T. E. B. A.—Información gratis en Secretaría.

**Sociedad General de los Ferrocarriles Secundarios**  
De conformidad y a los efectos que determinan los artículos 25 y 29 de los Estatutos, esta Sociedad celebrará su Junta general ordinaria y anual el día 31 de octubre, en Blanquefort (Gironde) Francia, a las doce de su mañana. Soria, 28 septiembre de 1914.—El Presidente, Raoul Otlet.

**ABOGADOS DEL ESTADO**  
Academia preparatoria para las oposiciones, por los Abogados del Estado González Bocos, Bordona y Amado. Las clases empiezan el 1.º de octubre.—Obra en 6 tomos contestando al programa.—Dirección: Sr. González Bocos, SERRANO, 66, PRINCIPAL.

**PIANOS** Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratas. Casa Corredor.—Carrera San Francisco, 11.—T. 404.

**LA PRENSA**  
AGENCIA DE ANUNCIOS  
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123  
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos.  
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

**MARCA VINOS TINTOS**  
de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).  
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.  
DEPOSITOS EN MADRID  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
D. Santiago Molinedo, Conde Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

**ANUNCIOS**  
y esquelas de defunción, novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad General de ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 9) Madrid, Teléfono 511.  
Tarifas gratis se dan y envían a quien las pide.

**TUESTE**  
diario, café especial, 4,50 kg. Mezcla moka, caracolillo y Puerto Rico, 5,50 kilo.—La Negrita, ALCALA, 41.

**CAZADORES** Se dan baratas para monte abundantisimo en casa mayor.—Santiago, 1, 2.º de 4 a 8.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
EL EXCMO. SEÑOR  
**DON MARIANO CATALINA Y COBO**  
SECRETARIO PERPETUO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA, SENADOR VITALICIO, EX PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE CUENTAS DEL REINO, ETC., ETC.  
**FALLECIÓ EL DÍA 2 DE OCTUBRE DE 1913**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Sus hermanos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real, de esta corte, y las que se digan el día 2 en Cuenca, en la Catedral, en la parroquia del Salvador, en San Felipe de las Iglesias de Religiosas Benedictinas, Carmelitas, Angélicas, Justinianas, Concepcionistas, Hermanitas de los Pobres, Siervas de Jesús, Siervas de San José, Real Hospital de Santiago y Casa de Beneficencia, serán aplicadas por su eterno descanso.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca y Sigüenza han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.  
(1)

**LIQUIDACION**  
**LA AMUEBLADORA,** Liquida todas sus existencias por reforma de sus Almacenes. Muebles de gran lujo y económicos.  
Grandes rebajas.—85, MAYOR, 85



**VENTA DE VACAS DE HOLANDA**  
recien llegadas, exclusivamente para lecha.—Chotos y chotas de las mismas para cría.—Venta de alfalfa, heno, pulpa seca y melazada.—Hijos de Paulino López.—Calle Romanones, 20.—Teléfono 3.263.—MADRID.

**LOTERIA NUM. 40**  
En el último sorteo fué agraciado con el segundo premio, el núm. 14 355, con sus aproximaciones, además de bastantes premios de 500 pesetas.  
Remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. HITA Y SEDAÑE, Mayor, núm. 37, Madrid.  
Traducciones de idiomas Escalnatá, 13. 1.º izda

**Transportes**  
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para  
**MELILLA.-CEUTA RIO MARTIN Y TANGER**  
También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.  
Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

**TRABAJO INMEDIATO**  
en cada provincia ó pueblo a personas activas y honradas. Todas pueden ser aptas. Novísima elaboración de cartulitos anunciadores que compramos para su reventa en Europa y América. Pagos semanales. Envíanse elementos gratuitos para experiencias, escribiendo a los concesionarios: BERNARDINI Y COMP. MADRID.

**ALHAJAS-ORO**  
plata, platino, perlas y piedras finas paga su valor. La Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

**LOTERIA NUM. 32**  
Cada vez con más fortuna remite la suerte a Provincias y Extranjero Eduardo Martín, Carmen, 41, Madrid.

**MAGNESIA DE BISHOP.**  
El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.  
Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 43 Spelman Street, London.  
DESCONFIAR DE IMITACIONES

## Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1914, salvo contingencias.  
**Línea de Buenos Aires.**  
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
**Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.**  
El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo).  
**Línea de Cuba y Méjico.**  
El día 16 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.  
Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España).  
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.  
**Línea de Venezuela-Colombia.**  
El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.  
**Línea de Filipinas.**  
El día 14 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
**Línea de Fernando Poo.**  
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLA VERDE, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tínger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.  
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.  
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.  
Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.  
**AVISOS IMPORTANTES**  
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.  
Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.  
**Línea Brasil-Plata (servicio especial).**  
El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 23 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

## CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA,"

Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Exprés de día, Madrid, Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre á 15 noviembre.

**PRUEBE V. SU SUERTE** en la lotería número 34. Preclados, 28.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.  
Salidas en el mes de octubre.  
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
De Barcelona, el 15 y 28. De Valencia, el 16 y 29. De Almería, el 17 y 30. De Málaga, el 17 y 31. De Cádiz, el 18 y 2 Nbra.  
PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Esmerado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

**PASTOS DE INVIERNO**  
Se arriendan los de la dehesa denominada «La Cepillas», propiedad del Excmo. Sr. D. Luis Bahía y Urrutia, sita en los términos municipales de Brunete, Quijorna, Villanueva de Perales y Navalagamella, partido judicial de Navalcarnero, á treinta y cinco kilómetros de la corte. El pliego de condiciones estará de manifiesto en la casa administración de la finca, en la villa de Brunete, y en Madrid, en el depósito de vinos del mismo título de «La Cepillas», calle de Peligros, núm. 3.—El Administrador, Ricardo Besa.

**EL SEÑOR DON ANDRÉS AVELINO MALDONADO Y SALABERT**  
ALUMNO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERÍA  
FALLECIÓ EL DÍA 2 DE OCTUBRE DE 1909  
A LOS 18 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.  
Sus padres, hermanos, hermanos políticos, sobrino, tíos, primos y demás parientes,  
RUEGAN se encomiende su alma á Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 2 de octubre en las iglesias de las Calatravas, Jesús Nazareno y San Fermín de los Navarros; el día 4 en la de Santa Teresa y Santa Isabel, y el 5 en los Luises, serán aplicadas en sufragio de su alma.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Bon cinta y ticket ojezco**  
Cajas registradoras por 500 pts. á plazas  
Puedados-M.

**CAFES**  
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

**AVISO**  
El exquisito pan de Viena «SOL» se sirve á domicilio, cada pieza envuelta en su papel con las señas de «La Viena». Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26; y Postas, 4. No dejarse sorprender.

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Frustinos, y vendidas.  
Postas, 7 y 9.